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A REPORTER AT LARGE

P GREAT "manv Amecricans
must have responded with some
measure of dewilderment when,

on March 1, 1967, they heard the news
that Jim Garesea, the Ditrict At-
torney of Orleans Parwdy, Louisiana,
< had arreseed 3 preaninent New Orleans

wcitiren, Clay L. Shaw, for “participa- -

. o in a enaspiracy o murder John FL
"Kennedy.” The conclusivns of the
Warren Commassun, publshed some
two and a halt vears before, had of-
fered the authocitztive judgment that
Lee Harvey Oswald alone was respon-
sble for the asusdnation. And although
a host of doubts were subsequently

raied concerning the adequacy of

the Warren Comamission”s investigation
and the reliability of its conclusions, it
scemed incredible that the New Or-
leans District Atterues could declare, as
Garrison had, “My staff and I solved
the assassination weeks agu. U wouklin't
@y this if we dain't bave the evidence
beyond a shadow of a doubt.” [ndeed,
the posubility that a local prosecutor
had found the snswers to q\u‘\tinn\ that
had baffled the investigative resources
of the federal guvernment scemed so

remote to most journalists that, soon .

after the initial stir provoked by Shaw's
arrest, news of the “asassination plot™
was generally eclegated to the back
pages and treated about as seriously as
fiving-saucer reparss

L, for ane, hawever, was preparéd to
brhcvc that Distrie Atwworney Garrie
son S C].\lm‘ n"g‘l( Fave some )nh‘!'\"cc
to them, In the | mu«c of writing my
book "lnqucs.. haJ fourd tlmt the
Warren Cnmm&a s investigation had
been severely consimained both by bu-
reaucratic pressures exerted. from with-
in and by limits of time imposed from
without. Far’ from being the rigor-
ous and cxhaustive examination that
it was taken to be, the Commission’s
work was, at certain crucial points,
reduced to litle more than an ex-
ercise in the clandcition of super-
ficial evideace. When one delved mare
deeply, same far mere ditheult problems
than any acknowiaized by. the Com-
mission began to aprear. Even members
of the Commission’s vwa staff found
this ta be true. For exaauple, when one
staff lawyer sugges, late in the in-
vcmu:xmn that it mugint be worthwhile
o look further intv the partly cor-
roborated claim of oae witness that
Oswald had been ssweciated not Jong
before the assassinaton with twa un-
identified Cuban exdes, his superior

GARRISON

curtly told him, “At this <tage, we are
supjrrerd ta be cloning dowors, not open-
ing them.” [t baer turned out that
sitne of the doors leit ajar but un-
opened Jed to asaociates of Oswald’s in
New Orlcans, so it scemed entirely
conceivable tn me that Garrison just
might have stumbled upon some valu-
able information that the: Cominission
had, for one reason or another, side-
stepped,

Lunmkr, for c\.unpl'.. 2 stary at
the root of Garrisan's investigation,
which involved a mecting among Os-

wald and three men—David William
Ferrie, Carlos Quiroga, and W, Guy

‘Banister—all of whom the Warren

Comminmion had had reasan to be ins
terested in. Ferrie, whe, according to
the testimony of one Commission wit-
ness, commanded a unit of the Civil
Air Patrol in which Oswald may have
heen a wmember hriefly, had been ar-
cested in New Orleans shortly after the

assassination, on a tp that he was in-
volved with Oswald, and then released,
Carles Quiroga, a prominent Cuban
exile, had visted Oswald's home several
times in New Orleans, forthe parpose,
he alleged, of appraising Oswald's pro-
Castro acuvities, W, Guy Banister, a
private detective known to he associated
with ant-Castro activists in New Or-
feans, had an office in 3 building whese
addn s appearcd on some of the pro-
Castro fiterature that Oswald occasion-
ally handed out on the strects. All
this information was in the hands of the
Commission, yet none of these three
men was questioned by the Conmis-
sion or its staff. Tt seemed to me that
leads such as these, if they had heen
pursued, could have provided a possible
bridge between the known and un-
known worlds of Lee Harvey Qswald
i New Orleans. And once such a

bridge was crossed, a whele new set of
clues to why Oswald killed the Presis
dent ight have been found.

Could Garrison have drcavered such
a bridge? Skeptics tended ta dismss
the possibility on the ground that Gar-
ron was a flamboyant and extremec
ly ambitious politician. According ta
Aaren M. Kohn, the managing dircc-
tor of the Metropolitan Crime Come
mission of New Orleans, “Carrison
never lets the responuhilities of being
a prmcuunr mterfere with being a poli-
tician.”” Howcver, the fact that Gar-
ron was politically motivated did not
nccesarily—to my mind, at Jeast—
preclude the possihility that he might
be on to something. \thrrn it might
not always have been in the interests uf
the Warren Commission, which was
concerned as much  with  diypelling
doubts as with ascertaining  facts, o
pursue leads that might geuerare fue-
ther doubts, or puwhl) damage the of-
fectiveness of federai agencies, asn am-
hitious pnlmu:m it scemed 1o me,
might well pursue leads to their con-
rlusinn, especially since solving “the case
of the century,” as (_.-n'rmm ealled it,
would certainly enhance his reputation,
Convinced that it was pnw':lr—mdud
probable—that Garrison could find deo
tails of Oswald’s affairs that the Com-
mission had missed, [ went to New O
Yeins shortly after Garrison announced
that he wis getting to the hattom of
the “assassination plot” and arrested
Shaw.

VER since he was first elected Dis-

trict Attorney, in 1961, Jim Gar-
rison —he legally changed his given
name ta Jim from Earling Carothers—
has heen a controversial figure in New
Orleans. He has-fought long and hard
against prostitutes, homaosesoals in the
Frcnch Quarter, and the more vale
ncrable purveyors of vice, but, accarding
to his critics on the Metropolitan (_""w
Commission, he has nrglc. red  the
problem of organized crime in New
Orleans, ¢ l'mplc worry  abaut “the
crime ‘syndicate,” " Garrison ance said,
“but the real danger is the political.

establishment, power massing against,
the individual” When the city's cnéh('

crumanal-court justices excreised their

statutory n&ht to oversce the financing -

of his antievice campaign, Garrison
charged that their actions “raised in-
teresting quc«mns about racketeer in
fluences.” A court subsequently cond

victed Garrison of criminally Libelling} .
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the cight jusdges, but the conviction was
reversed by tie US, Supreme Court,
in a decision that held that individuals
have the right to criticize public offi-
cials even though the charges may turn
aut to e unfounded. Garrison i popu-
larldy referred to in New Orleans as

the Jully Green Glint—an image con..

Jjured up by bis' impasing  physical
stature (siz fect six inches) and his
_political glad hand. Wheir I mct him,
in_mid-April, his welcome was gra-
cious, if “shghtdy fulsome; he told
me, almost solemnly, that it was his
reading of my book that first set him
thinking about launching an-investiga-

tion of his own, (Later, [ learncd
that this was a standard greeting, ex- .

Ctended to almost all eritics “of the
i Warren Comniission.) Qver a leisure~
"y dinner at Broussard® s, Garrison he-
. gan to tcll me about the conspiracy he
*had uncavered. [t was a diffuse nar-
rative, in which ‘it appeared that Os,
wald "had anly heen feigning e role
he went 10 considerable lengths to es-
wablish for himsclf as a pro-Castroite
and had in fact been part of an anti-
Castro assassination team trained by
David Ferrie. Ferrie, in turn, was in
some important way—Garrison never
explained exactly how—personally in-
volved with Clay Shaw. When a plan
i to shoot Castro was aborted hecause .
¢ Oswald could not obtain a visa to Cuba,
the assassination team turned its atten-
tion to President Kennedy, and, on
November 22, 1963, carricd out its
mission,
- How had Garrison dtscuvcrcd this
- conspiracy? “It’s exactly like a chess,
prablem,” he explained. “The War-
ren Commission moved the same picces -
back and forth and got nowhere, I.
made a new move and ‘solved the
: problem.” The mave he meant was the
“arrest of Clay Shaw. He pointed out
that after Shaw was. arrested men from
the District Attorney’s office searched

Shaw’s home, in-the French Quarter,
' 8

~and found in it 1 cache of new cvi-
" dence, which he suggested that [ should
sce, because it would give me “a new
perspective on the case,” _
Early thé next morning, T went to
the District Attorney’s office, which is
. . housed, next to the Parish Prison, in
the Criminal District Court Building,

-~ a massive structure at Tulane Avenuc :
; and South Broad. Garrison had not yet !

arrived, but one of his assistants, James
C. Aleock, told me that Garnison had
i left word that I should *start going
¢ through the evidence.” 1 did so with
- Jones Harris, 2 New Yorker of inde-
pendent means who has devoted the
better part of the last three years to a
private investigation of the assassina-

2o

Six cardboard were

(iﬂll Cartons

" hrought st containing peisonal hee

longings of Clay Shaw: fetters, photo-

graphs, financial records, Murprum for ,

French -

renovating  houses  in the
Quarter, the tanuscripts of plavs he
had  written  years  age, calendars,
checkhonks, address books. [n one bax
were a black costume, a nct mask, and
same  plastic  slippers—all of which
Shaw had cliimed were part of his
1965 Mardi Gras costume.  Aleack
sand that the Ihstrict Attorney's stalt
had yet to examine all this material,
and ‘he suggested that Hareis and |
louk through Shaw's address hooks and
financial records in hopes of discover-
ing some information that wight inter-
est Garrison, We were leit alone with
the evidence,

i Though none of these materials, as .

far as Lcould sec after examining them,
hal anything directly to do with the
assassination, the odd way in which
Garrison treated them dud give me,
when [ thought about iy later, “a new
perspective on the case.” 1 recalled that
a judge’s order had forbidden discus-
sion or disclssure of any cvidence in
the case. The very fact that Harris and
I were allowed to examine objects

scized from Shaw's home and desig--

nated “evidence” seemied to he a direct
violation of that order. Why, I won-
dered, should the District Attorney
risk having his case thrown out of
court on a technicality by letting
outsiders g freely” through the evi-
dence? Marcover, it scemed cucious
that Clay Shaw’s papers had not al-
ready been rigarously scrutinized by
Garrison or his staff, especially since

« Garrison had told several peaple, in-

cluding me, that one of the main rea-
sons for arresting Clay Shaw on March
st was to prevent him from destroy-
Aing his personal papers, Six wecks had
passed, and yet from what 1 saw it
appeared that no real investigation of
Clay Shaw was going on a¢ all but
tonly a search for peripheral characters
connected with David Ferrie, [f Gar-
Y orison believed  that Shaw
had.openly conspired o kill
the President, why was the
inquiry. into his activitics
heing treated with such ap-
parent nonchalance?
A discovery that Jones
Harris made while we were
"going through the papers
provided considerable in-
sight into the nature of
Garrison's investigation.
What Harris found was a
five-digit number that was

common to both Shaw's -

;and Oswald’s address

booke. The entry in Shaw's
Inmk was “Lee Odom, 1)
“nx 19106, Dallas, "Fex.”
In Oswald's bm»k the
number 19106 was pree
ceded by e Cyrillic
letters” J1 { which, ke
other Russian letters on
the page, the Warren Com-
mission had assumed were
made during Ozwiild’s twae
and-a-half-ycar  stay
in the Sovict Unionl,
Though  the coinci-
dence  of numbers
proved nathing in it
sclf, it was striking, and
Garrison decided  that
further investigation
was  merited,  Shonly
thereafter, Garrison
announced o the peess
that he had fraund the
entry “PPO 19106" in
hoth  Oswald’s  and
Shaw's address books,
and  that  the num-
ber was a “nonexistent
or fictional number,”
which removed  “the
passihility of coingi-

dence,”  Morcover,
Garrisoan <aid  that
“PO19106" was a

code that, when deci-
phered, produced Jack

Ruby's unlisted  tele-
phone  number, WH
1-5601, anu “no oth-

er number on carth.”

Ihc method by which Garrison “deci-
phered” the .cade is worth following,
Starting with the “scrambled” number
19106, Garrison “unscrambled” ic (by
choosing the ncarest digit, then the
farthest, the® the next nearest, ete. )
to produce the number 16901, Ruby’s
number was 15601, so by unscram-
bling the- digits (nrnv.n mlmbcd to
match the last twa digits in the two
numbers. The next step was to subtrace
1300 from 16901, and—presto—
15601. Finally, (‘1rnmn converted the
prefix “PO” ¢
that, :xccnrdmg to the prominent cryp-
m.\mphcr Irwin Mann, yields at lest
siv different prefixcs; G:u'nsun chose
Ruby’s,

A few days after Garrison an-
nounced that he had dcc:phcrcd the
code, it became known that the num-
ber 19106 in Shaw’s address book wus
by no means “nonexistent or fictional.”
PO Box 19106 had been, as Shaw’s
address boek indicated, the address in
Datlas of a man named Lee Odom.,
Odom stated that he had heen i intro-
duced to Shaw i in 1966 by the mamgur

0 “WH” by a system




of the Reewevelt Hotel in New ()ﬂc.x‘:n,
and had breeflv dicuseed  with, Shaw
the possibility of bringing bloodless bull-
fghtc ta .\'Ic\\' Orleans; he had lefe
lis business addresas—-PO Bax 19106,
Dallas, Texas—with Shaw. In fact,
Odom’s post-office bax could not e
sibly have been the aumber in Oswald's
bouk, because the post-office-boy num-
ber 19106 did not cxist in Dallas ‘bes
fore it was asigned ta Odom, n
1965—lang after Oswald’s death, in
1963, Tt was clear that Garrison had
done some questionable interpolating of
his own in moving from a coipcidence
to a conspiracy. First, he had told news-
men that the number in Oswald’s book
was PO 19106, although in fact it
was JU T 19106, (When a television
inteeviewer later asked him, how he
had determined that the prefix was
PO, rather than U J[, he answered,
with perfect aplomb, “More or less by
looking at it.”) Then, on the basis of
his deductions, he had announced that
the post-office-box number was fic- -
- tiomal. And, finally, he had converted
the number in Shaw’s book inta Jack
Ruby’s phone number by rearranging
the digits, subtracting an  arbitrary
“number, and changiag the lecters “ Q™
“to “WHLY Garrison had constructed
A picce of evidence against Clay Shaw
and had Jdisclosed it to the press. Yet
the Ditrict Attorney did not scem
particularly perturbed when questions
were raised about the Iogic of his de-
ductions. When he was asked on a lo-
cal televjsion show how the number of
a post-oflice box that didn't exist until
. 1965 could have been used to represent
Jack Ruby’s phane number in 1963,
he replied, “Well, that’s a problem for
you to think over, because you obvious-
ly missed ‘the point.” Indeed, Garrison

counterattacked in a press conference,

saying, “We are very interested n
kaowing who introduced Mr. Odom
to Mr. Shaw, how many bullfights
Mr. Odom has actually produced™—
as if this fact were relevant to his in-
vestigation~and “We are pasticularly
interested in clarifying now why there
is also coded in Lee Oswald’s address
book the local*phone number of the
Central Intelligence Agency.” Using
an eatirely ditferent system of deci
pherment, Garrison managed to con--
vert.the number 1147, which appeared
in Oswnl_ll's book, to 522-8874, the
C.LA.s phone number. Oswald's codes
were “subjective,” Garrison said, in
that they varied from number to num-
ber. “There scemed livde point in Os-
wald’s having gone through such an
elaborate procedure, however, because
the C.LLA. number that Garrison re-

ferred to was~—and is——listed in the -

kS
New Ordeans telephane book,

What was Guarrisen's purpose in all
this? He hingelf noted, in an extended
interview in Playboy for  Qctober,
1967, that pre-trial publicity prejudicial
to the delendant “could get our whole
case thrown out of court,” yet he him-

self had jeopardized his case by releas-

wg information  that  was not only
prejudicial to "Clay Shaw but un-
founded, i

T was aboard a jet flight ‘between
New Orleans and New York in

ton ta casare o the extreme alie
tdes required for clindestine ight,"
He went an o <y that Chinese Nae
tomalise U2 pilite hiave reportedly
cvperienced the same “hairelose phe-
nomenon,” Fred "uw,('(‘gt‘, after in-
terviewing - Garrison,  wrote in the
New Republie that Ferrie's “interest in
homaosexuality led him o shave off all
his body hair.” However, the question
was decisively answered by Harold

* Weisherg, a critic of the Warren Come

late November of 1966 that the Gar--

risun investigation started taking shape.

Prompred by a cover story in Life-

that called for 2 new investigation into ’
" He trained for the pricsthoad, and was

the assassination, " threé prominent pas~
sengers—Senator Russell B. Long, of
Louisiana;  Joseph M. Rault, Jr., a
wealthy New Orleans oilman;  and

Pistrict Attorney Jin Garrison—bhe--

wan speculating aboue the events - in -

Dallas three years before, As their con-
versation: was reported in New Or-

leans, dhe official magazine of the city’s

Chamber of Commerce, the three
agreed that, in Rault’s wards, “.. it
would he almast prepasterous to believe
that one man, an individual such as
Oswald, coulid have been the only one

wvolved in this  thing.”
Senator Long cited  defi-
ciencies it the  Warreh

Commission’s investigation,
“Ithink if 1 were investie
gavag,” he said, “I’d find
the hundred best “rifflemen
in the world and find the o,
ontes who were in Pailas
that day.” Garrison recalled
that in 1963 his office had-
been interested in “a very unusual type
of person who made a very curious trip

at a very curious time ahout the date!

of the assassinztion,” and the Districe

Attorney added that he “might want!

o 0w go back into some of those
cvems.”

The irdividual whom Garrison had
in mind was David William Ferrie,
and he was, to say the least of it, “a
very unusual type of person.” Garrison
Liter characterized Fereie as both an
“evil genius” and “a pathétic and tor-
tured creature,” To compensate for
bemg compietely hairless, Ferrie pasted
what looked like clumps of red mon-
key fur on his head and wore artificial
evebrows, (Explanations of how Ferrie
lost is hair have become part of the
fulklore of the assassination, \William
W, Turner, author of a so-called “of-
ficial history” of the Garrison investiga-
ton which appeared in Ramparts, re-
ported one spgculation that the loss

might have been “a physiological reac-

-3~

mission, whase stepbrother, Dr. Jack
Kety, had treated Ferrie for the disease
alupecia, which can render its victims
hairless. ) :
Rather like Oswald, Ferrie was a
failire at virtually everything he tricd.

dismissed from two seminarics as a
result of eccentric persanal behavior,
Later, he hecame a “bishop” in a Guast-
political underground cult called the
Orthadox Ol Catholic . Church  of
North America, Ferrie ran a service
statien in New Orleans, His greatest
ambition scems to have been to become
a fighter pilat. In 1950, he wrote o
Secretary of Defense Louis A, Johne
son, demanding, “Wien am [ going to
get the commission, when the Russians
are honbing the hell out of
Cleveland?™ In a letter to
the commanding officer of
the First Air Force, he
wrote, “I'here is nothing [
would enjoy bhetter than
blowing the hell out of
every damn Russian,
Communist, Red or what-
have-you. .., Between my
friends and I we can cook
up a crew that can really blow them to
hell. ... T want ta train killers, how-
ever bad that sounds, [t is what we
need.” Ferrie never reccived an Air
Force commission, but he did succeed
in becomng the leader of a unit in the
Civil Air Patrol (a civilian organization
made up of volunteers), and he also sct-
himself “to training” youths in jungle-
warfare tactics. Qswald, according toa
witness before the Warren Cominis.
sion named Edward Vochel, may have
belonged to Ferric’s outfit for a bricf

time in the nincteen-fiftics, when he-- ..

was a teen-ager. Ferrie was alio ens
gaged in a long-term priject to dis-
cover a cure for cancer, and it was
said that at one time he housed thou-
sands of white mice in his aparunent in
New Ovrleans. For a while, he was em-
ployed as a pilot for Eastern Airlines,
but he was suspended, in 1961, as a
consequence of an arrest on a morals
chaige, and later dismissed. After that,
he managed 10 make a meagre living
as a free-lance pilot, an independent
psychologist, and a private detective.
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At about the wme of the Bay of Pige plot, who made 1 number of 'ix;?::s
invasion, w1961, he became ase with Ferrie i order o gain b consi-
socated with some Cuban enides, and, | dence, and Alrte Fowler, a Cuban
according to one of them, he few fire- § evle and the Direcsor of nternational
bomb rands agaimgt Cuba and helped § Relantas for the Civ of New Orleans,
anti-Castra tefugees eseape., It has also | who made disereet inquinies abaut Fere
been reported that, in pursuit of his | £ie's activities among anti-Castro eniles.
desire to “train killers,” he became in- | Later, a self-styled intelligence expert

cto anti-Castroites @ St. Tanunany | joined Garrison's staff.

. Parish, “across  Lake  Pontchartrain

The first step was to compile a dose
from New Orleans. : sier on Ferric. Cameras were secretly

In 1963, Ferric was employed as a | set up across from Feerie's aparuncat,
ptivate investigator for the law firm j be was followed everywhere he went,
then representing Carlos Marcello, who | and his friends were questioned about
was reputed to be the head of the New  his activities. Little came of this sur-
Orlecans Mahia. Marcello had been de-  vallance.  For  further  information,
ported in an eatralegal manner—he  Garrison turned hack to Martin, whese

as,abducted by Justice Department  tp had first hinked Oswald and Ferrie.
agents and put on a plane to Guate-  Martin, who told Secret Service agents
mala, According to one story, Ferrie that he suffers from  “telephonitis
clandestinely fiew Marcello hack into - when he has taken a drink and that
this countey, On the day-of the asassi- £ it was on such an occasion that he

i nation, Ferre ' claimed, he was in
i court, listening to a judge. declare
Vthe MarceHo deportation illegal. “To
i celebrate the victory,
! Teaas on a “goose-hunting” expedi-
- tion with twa friends. Meanwhile, Gar-
rison’s office received a tip from a
New Orleans pavate detective named
Jack S. Martin to the effect - that
Ferrie had trained Oswald in marks-
manship and was his “‘getaway pi-
lot.” Martin was said to be a member
_of the same cult in which Ferric was a
hishop. On his return to New Qrleans,
Ferric was arrested and  questioned,

but, according 1o F.B.L reports, Mar-

tin admitted that he had made up the
whaole story, and Ferrie was released.
The F.B.I. may not have thought
much of Martin’s tip, but it was this
tip that enabled Garrison to begin Jis
investigation, in December, 1966, with
a specific suspect in mind—David Fer-
ric. Garrison set about his work with
. thé assistance of a small but industrious
staff. His chief investigator, a police-
man pamed Louis Ivon, had requisi-
. tioned other members of the New Ore
leans Police Department o do the
necessary legwark. William H. Gur-
vich, a partaer in one of the city's larg-
est private-detective agencies, handled
interrogations and the cextraterritorial
aspects of the investigation. Thomas
Bethell, a young Briush writer who
. was living in New Orleans, was put in
charge of research. Assistant Districe
Attorneys Alcock, Andrew J. Sciam-
bra, Richard V. Burnes, and Alvin V.
Oser questioned the more important
witnesses  and  prepared  the  legal
. groundwork. QOther tasks were per-
formed by some of Garrison’s personal
fncnds—:mang them Max Gonzales,
a law clerk in the cruninal court and a

telephoned the District Attorney’s of-
fice about Ferrie, continued to narrate
a vast pumder of diwonnected varns

Ferrie drove. to ] about Ferrre and the asassination, Ac-

cording te a typial one of these, Ferrie

hvpaotized Oswald and then dispatched |
him on the assassination mission, Ac-
cording to another, Ferrie had a work~
ing association with certain anti-Castro
actvities conducted by the private de-
tective W, Guy  Banister. Garrizon

found this connection especially pro-

vocative, because Banister, up to the

time uf his death, in 1964, main-
ctained offices in 4 building av 5447

Camp Street, a bhxk from the Wil-
lam B. Raily Company, where
Oswald  worked, and  one
of the questions the Warren
Commission had  kft unan-
swered was why the address
“344 Camp St.” appeared as
Oswald's headquarters on
some pra-Castro literatuce
that he handed out, Since
Banister’s office was, as Gar-
rison put it, “a mare's-nest. of
ant-Castro activity,”  Garri=
son postulated  that Oswald
might be'an “agent proveca-
teur” in Banister’s employ.
Garrnon followed up this
lead by svstematically  ques-

‘tioning  Banister’s former em-

plovees. One of them, a ship-
ping clerk and sometme pri-
vate nvestigator named David
F. Lewis, Jr., added nichly to
the developing drama. Lewis
claimed that he had been wit-
ness to a meeting among Ban-
ister, Ferrie, the anu-Castro
leader Carlos Quirdga, and a
person he called Leon Os-
wald, whe he later thought

athe Lee Harver (hwahi,

thaugh loww Qi e was
vertam that ths mecting had
sveurred in Yol ) tne when
Onwald was known to e fiv-
ing in Tenas, and although
Qx..mu categoralh denind
that such a- ecting-had ever

y " taken place, Garnsan intensis

. fied his eforts in the direction.
He began digging into the ace
tivitees of ant~Castro Cubans,
and dicovered  the sites of

what had been two secret training
camps in 8t. Tammaav Parih. Prrnc
was rumaored to have used one of them
t train his corps of commandos, In
the hope of Mentifting the men under
Ferrie's command, Garrison hired Ber-
j nardo Torres, a private detective from

)
$Mami whe claimed to have assisted

the Sceret Service by spotting poten-
tially dangercus Cubans during a visit
President Kennedy made ta \ll.\ml in
1963, In December, 1936, and Janu-
E.u'\ 1967, the investigation was broad-
renad o include various ¢forts to track
Jdown, with Torres's belp, any Cubans
m \Innu wha sight have known Fere
These effores tuened out o be un-
pr-x‘t:ctivc but gquite expensive——more
than half the total expenditures—and
Garrkon hegan to suspece that Torres’s
actvity did not justify the expense. To-
ward the end of Jaauary, the Florida
manhunt was called off.
But Garrison had other h.ldx to ful-
low—natably an old clue from a New
;()r!r:ms Jawyer named Dean Adams
fAndrews, Jro Andeews’ ariginal story,
which he told ta the Secret Service
shortly after the assassnation, was thae

COswald had come to his office a few

umes during the summer of 1963 in
the hope of fnding some means by
which the “undesirable™ discharge he
had bnn given by the Marine Lnrps
could b converted into an konorable
one. The dav after the astissination,
Andrews, who was in the hospital un-
der sedavion recovering from pacumo-
nia, said he received a phone call from

a man he knew as Clay Bertrand,

‘whom he deseribed as “a lawver with-

otit a bricfease” for local homosexuals.
According to Andrews, Bectrand askell
hint to go to Dallas and defend Os-
wald. When Andrews was questioned
by the F.BI, he gave several dif-
ferent descriptions of Bertrand, and
finally said that the character bearing
that name was merely a fgment of his
magination. A few months later, he
aguin changed his story, telling the
-Warren Commission that he had re-
cently seen Bertrand in a bar, and de-
scobing him as “a boy™ who was “5
foot § inches” and had “sandy hair.”




Jng' the French Quarter. A crack-

Na other clues 0 Bertrand’s )'nicnh'w
sirned up, hawdver, and Wedey |,

“Licheler, a2 Cemmission lawyer who

conducted the investigation in this area,

sid he was convineed that ne such ©

person existed, ]

Garrison nevertheless now decided
to pursuc the matter further, and gave
Assistant Disteict Attorney Sciambra, a
former boxer known by the nickname.
Mo, a task he referred to as “squecz-

down' on hamosexinls that Garrson
had catried out in 1962 was generally
thought to have-produced a number. of
informers, but Sciambra was unable to
find anyone who had ever heard of
Clay Bertrand. Garrison reasoncd that
Dean Andrews was probably protecting
a wealthy client with homosexual as-
saciates, and came up with the idea that
Clay Bertiand was in reality Clay
Shaw, a socially prominent retired di-
rector of the International Trade Mart
in New Orleans, David L. Chandler,
a Life reporter who worked closcly
with Garrison in the early days of the
investigation, was present when Gar-
rison first put forward this hypothesis *
to his staff., According to Chandler,
Garrison offered three argumcats for
it. First, Shaw had the same fisst name
as Bertrand. Second, Shaw was ru-
mored to have friends in the homo-
sexual world. And, finally, Shaw spoke

" fluent Spanish and, although Andrews -

had never said’ that Bertrand spoke
Spanish, Garrison was looking for a
ceaspirator involved in anti-Castro ac- -~
tivities, Garrison brushed over the fact
that Shaw-—six fect four and a quarter
inches tall, ffty-four years old, and
white-haired—hardly fitted Andrews’
description of a  five-foot-cight-inch
boy with ‘sandy hair. He also ignored
the question of why Andrews, having
given a. false description and a false Jast
pame to protect s chent,
would give the client’s correct
first name, :
In any cvent, Shaw was
brought in for questioning in
late December, on the pretext
that Garrison was attempting
to ticoup a few loose ends in
the Warren Report. Accord-
ing to Chandler, it quickly he-
came apparent that Shaw had
no information o offer about
Ferrie or his activitics, and the
mattet was dropped. The Dis-
. trict Attorney told his staff to
. “forget Shaw.” [n January,
when asked if he knew the
identity of Clay Bertrand by
Richard N. Billings, another
member of Lifc’s staf, Gar-
rison replied, “His. real nam
is Clay Shaw, but I don”t

F i
&,

thihk  he's  ton impartant,”
Ferite was sull, at this tiine,
the only suspect, :

By February, 1967, the in-
vestigation scemed to be at a
standsull,  Ferrie  ohviously
knew that he was under sus-
picion, and it was highly un-
likely that he would do any-
thing to incriminate himsclf,

_The Cuban-exile trail had petered out
“in- Miami. The HBertrand matter had

been shelved. Garrisan’s chicf witness
was David Lewis, and, of the four

articipants in the mecting that Lewis'

described, Oswald and Banister were
dead, Quirnga (accor ding to Garrison )
could not be found, and Ferrie un-
cquivocally denicd cverything,

At this point, Gordon Novel, 2
specialist in anti-cavesdropping devices,
was recommended to Garrison by Wil-

lard E. Robertson, a New Orleans

aumtomobile dealer who was one of
Garrison’s political supporters, (Gars
rison had been so concerned that the
F.BI, might be apping bis telephones
_that he had made plans a few weeks be-
fore to exceute a midnight raid on the
F.B.L ficld officc in New Orleans,
using a water pistol loaded with a
_charge of red pepper to disarm the of-
ficer on duty; he even invited Chane
dler, the Life reporter, to accompany
him on the mission, but for some reason
the plan was scrapped.) Upon learning
that Ferric was under suspicion, Novel
told Garrison that he knew a good deal
about Ferric's attivities in 1961, Ac-
cording to Garrison, Novel claimed
that Ferrie, a Cuban-exile leader
nanted Sergio Arcacha Smith, and two
unidentified Cubans had been involved

in a “pickup” of arms from a hunker ;

in Houma, Louisiana, belonging to the
1 ?

Sch]umhcrgc'r Well Surveying Corpo-

ration. Some of the arms were re-
portedly deposited in thie offices of VW,
Guy  Banister. “The purpose “of the
daid was to acquire arms for an anti-
Castro militia, and Novel stated that a

C.LA. contact had indulgently pro-

vided a key to the bunker. Novel
later claimed that one of Garrison’s

ideas for breaking the stalemate his in-"

vestigation had apparently reached in-
valved a plot to kidnap Ferrie, Accord-
ing to this story, Ferrie was to be shot
with an atropine dart, injected with
sadium pentothal, and forced to con-

1fess. Novel has said, “Garrison’ asked

'mc to order him such a dart gun so
that -it wouldn’t appear on his
office purchase records” after the -
District Attorney” “had  read )
:about the 1déa in one of the books -
about the C.LA”

The entire investigation might

ve expired quicty for want of

-5-
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any il taaghle Teads of it had
et heen for “wane resourceful
maves by three reporters for the
“New Orleans States-ltem—Rosemary
James, Jack Dempsey, and  David
Savder. In New Orleans, *he financial
vouchers of the district attorney™s of-
fice are a matter of public record. By
piccing together information gleanced
from these records and through various
Jdeaks from Garrison's office, the res
‘porters weree able to come up with a
Aairly accurate picture of the investiga-
tion, even though it was still_ being kept
secret. Mrs, Jame: wrote an article on
ithe subject and showed it to Garrison
on February 16, 1967, He simply
shrugeed and  wld  her, I will
neither confirm nor deny it “The
neat day, the story broke. Garrison®s in- .
Vestigation into the asassination  of
President Kennedy was now a public
issue. Garrison charged that the news
story had seeiously interfered with lis
efforts; arrests that were to' have heen
made immediately, he chimed, had
now to be deferred for months, More-
over, he announced that he would seck
private foanzing in order not o have
to conduce the inquiry in a “fish-
bowl.” Two political  allics, Joseph
Raule, Jr., and Willard Rabertsan,
thereupon arganized fifty New Or-
leans businessmen into a group that
-called sl T'ruth or Conscquences,
nc. Its function was to supply Gar-
rrison with both  funds and  moral
support, Meanwhile, David Ferrie told
a newspaperman that Garrison's inves-
tigation, i which he was suspected of
being Oswald’s getaway pilot, was -
nothing but “a big joke.” He denied
that he knew Oswald, and, for good
. measure, added that he was conducting
i his own inquiry into the assassination.
For two days, shortly after the
States-Itcom broke the news of Gare
rison's investigation, Ferrie was kept
under  “protective  custody,” Billings
i has reported, at the Fontainebleau
! Motor Hotel in New Orleans. Ac-
cording to a member of Garrison’s
staff, this was done at Ferric’s requuste.
In any event, he returned to his own
apartment an the evening of February
21st. The next day, Ferrie was found
dead. An autopsy indicated that he had
died of a cerchral hemorrhage caused
by. the rupture of a blood vessel. The
“coroner, Dr. Nicholas: Chetta, ruled
’ " out sukide, hecause a person s
rarcly aware that an aneurysm,
or weak spot, exists in a blowd
vessel, and it would bhe virtually
impassible to induce a “blow-
out.” He also ruled out murder,
on the ground that if the rupture
had been caused by an external
blow there  would necessarily




have heen tissue damage, and
none was funnd. He concludad that
Ferric had dicd from natural cames
Rut the mere fact that a man sugesad
of having conspired to asassinate the
President had  died  five days after
“he was publicly  implicated w the
crime was sensational news, and res
porters flocked to New Orieans. Gar-
rison, without waiting for the rewles
of the autopsy, had proclaimed Fer-
ric's death a suicide and had interprcted
a somewhat ambiguous letter that Fers
ric wrote to a friecnd shortly detore
his death as a “suicide note.” Garrson
called Ferrie “one of history’s mwsg un-
portant individuals,” and claimal that
an arrest had been only davs away,

D Appareatly, we waited too long,” ke
PP Ve <

sai. No mention was made of tie fact
that Ferric had already been placed
under protective custody for two dars
Ferrie’s death brought a windiail of
publicity, but Garrison had ket b3

" prime suspect. And the bundeeds of

newsmen who had come 10 New Ors

feans could hardly be expected ta con-

tinue Feporting cryptic comments trom

" Garrison such as “The key w the

whale case is through the lpoking gl
Black is white; white is black.” Wixen
they asked for hard news, Garrison wld
them that he had “positively salved the
asaassination of President John F. Kea-

nedy,” and he added that " e

course of time"” he would make arrests,
At that point, most of the out-ai-towr
reparters left,

Garrison had pronvised that armesss
would he forthcoming, and apprent-
ly a number of possible "suspects were
considered. Seme were drawn from
Ferrie’s twilight world of adventurers
and. sclf-styled sccret agents. Uhaers,
according to William Gurvich, were
prominent citizens of New Ocleans At

this point, Garrison reccived a beief,

letter from Perry Raymond Russe, a

twenty-fiye-year-old Baton Rouge -

surance salesman, who claimed t have
known Ferrie. Russo had previousiy
approached u number of lacal reporters,
but they had shown no interest m ivm
after he said that he had never seen
Oswald and. knew nothing swevific
about the assassination. Garrison, how-
ever, was very much interested @ Rus-
so’s assertion that he possessed wsetul
information on Ferrie. On February
25th, the day after Garrison received
Russo’s Jetter, Moo Sciambra was sent
to Baton Rouge to question Russa
© The greater part of the intervew
was confined to uncovering Ruso's re-
lationship with Ferrie, Russo told So-
.ambra that he had first met Ferrie e
11962, whea he attempted to get 2
yyoung friend of his in Ferne's Civl

/

-

) Air Patrel vt out from nnder what

Py

"he calied the comzindes’s el
" Russr said that at anc point, after he
had seccecded in brcaking Ferrie's hold
ioner his friend, Ferrie had threatenaad
“w kil him. Later, hawever, he and
Feree becatne {ricils, and waorked ¢
partners in selling pornngraphic Rlms
imported from Cuba, Ferrie's main in-
terests, Ruso continued, were, first,
instructing members of his Civil Air
Pateel outht in “the art of Aghting
jungle warfare” and, second, .
his medical rescarch; he was
developing an aphrodisiac as
well as ‘a cure for cancer.
But Ferric had said very lit-.
tle to him on the subject of
assassination, except for some
vague remarks about  how
casy it wauld be to shoot a
President and flee by air-
plane to Cuba or Brazil.
Russo indicated that Ferrie
prodably bad in mind either
Ercnhower or the President of Meni-
co. He did remember, however, that
Ferrie had said a few times in the
sumiuer of 1963 that he would “get”™
Kennedy, Sciatubra thea showed Russo
some photographs. The first ane he
Mentified was of Sergio Arcacha Smith,
the Cuban-exile leader. Russo said at
resetibled an actor in one of the por-
“negraphic films, “"Ta be perfectly hon-
est,” he sid, “I looked at the film
quite a bit.” {Russo was mistaken in
his adentification. Garrison's investigas
jwors later ascertained that the actor in
“the film was not Arcacha Smith.) The
secoad photograph he rc&"ngnizcd was
of Clay Shaw. Russo said that e
: thoughit he had seen this man twice bes
" fore but that he had never met imu
! The List photograph showed Lee Har-
vev Oswald. Russo thought this person
was a reommate of Ferric’s, who had
a beard. .
The next day, back in New Orleans,
Scambra gave Garrison a prelimmary
oral report on his interview with Ruso
in the presence of Richard Billings, of
Lije, Garrison then asked Sciambia to
arrange a’test for Rusew using “‘truth
serum,” or sodinm  pentathal. The
“truth serum”™ was administered
Russo the neat day by Dr. Nicholas
Chetta. While under the influence o8
the drug, Russo was again questonad
by Sciambra, though ne transcript was
made of the interrogation. Afterwand,
Ruso *had  dinnee  with  Garnson,
Sciambra, and Billings, and Sclambra
tald Russo that after taking truth s~
rum he had identified a tall. man wuh
white kinky, hair, and that he had als
sand that he had been introduced to
this man as “Bertrand.” According o

Bihnga, Rusao waaed that he did et
reavmber ever having mict anyenc
ramed Berteand, Gareison ;a((clﬁp(.-d»
to reohie this emharrassing disercpancy
By wggesting to Biliings that the trath
scrum probably joseed  Russo's meme
oy, “They askad me a lot of quese
tons,” Ruso & repartzd to have ree
calicd Tater. “1 could figure out what
thev wanted to knaw.”
The following dav, Garrison brought
Russs to Shaw's home in the
French Quarter for a look at
Shaw, and on March lst
Garrsan summoned Shaw to 7
his office and had him inter-
rogatad for two and a half
hours. Shaw categorically de-
nicd that he knew cither Fer-
ric or (swadd and that he
knew aavthing about the as-
aassinatan, When the topie
of usng truth serum cne
up, Shaw sent for a fawyer,
Sahvatore Panzeca, Panzeea agreed to
et Shaw take a Me-detector test, pro-
yuded that the defease had the right .
approve the wonding of the questions,
that the results of the test were not dis-
closed exeept at 2 duly authorized court
proveading, and tut Shaw had o day’s
vest before the st Garrison replied
that he did not have to agree to any
conditions. A moment later, he de-
clarald that Shaw was under arrest, had
him handcuffed, and led him before
news photographers to be booked. This
move, Garrisan later told me, was “a
® He said he was
e released Shaw

command  decision
apprehensive that
the swspect might “destroy vital evie
dence.” This explnation made litde
scnse, for Garssn could have ob?
tained a search warcant without arrest-
ing Shaw; no more cuse was required
than that he have a confidential in-
formant, _and he had—Perry Russo.
Morcover, he had questioned Shaw in
December, and it Shaw had had in-
criminating evidence in his- home it
would seem likelv that he would have
dispused of it thea. But, whatever Gare
rsoa’s motives were, on March 1,
1967, a week after the death of Fer-
rie, Clay Shaw was arrested for con-
spiring w murder John Fo Kennedy.

N Louisiana, 2fter an arrest has heen

maiic,_ the diurkt attorney cither
presents the case to 2 grand jury or files
a “hiil of informaten,” which, under
the Lowsiapa onde of criminal pro-
codure, allows a district attorney ta
dring a case to tral without a grand-
jury indictment. {n the case of Clay
Shaw, however, Garrison decided to do
something that was, in his own words,
“virtally unheand of.” Instead of go-

-



ing hefure a prand fury meeting n
l"dl\\'\l ("""4'”, JN‘ '\1“’1'\'(’1' Bl Pl(!l?!]"
nary heanag, which takes place before
a judge and » pablic, The purpose of a
prehmvinary hearing under Louisiana
Law it to determine swhether or not the

- state has sufficient evidence 1o warrant

a toial. Althaugh it is not uausual for
the defense to request a preliminary
hearing, if only 10 ateempt to compel
the state to tip its hand and disclose.
vital evidence hefore the ace

tial trial, such a hearing is
rarcly, if ‘ever, requested by
the prosccution. Why, then,
shauld Garrison, tive prose-
cutor, -have -clected to dis-
close some of his evidence
before the trial—an appar-
catly gratuitous favor to the
defense?  Garrson has said
that he did w« in order to
“lean aver backward and give the de-
femdant every chance.” A preliminary
hearing, however, has at least one exe
tralegal consequence that a political-
minded preaccotor might find advan-
tageons: it provides the prosccution
with a dramatic opportugity to reveal
publicly far in advairce of the trial some

cof the more sensational aspects of the

case, thus helping to stimulate public
interest, Whether or not Garrison's
'e.\(r:mrdinary snove did, as he clamed,
enhance the defendant’s prospects for

justice, it unquestionably worked to

focus national attention on the case.
With a full complement of reporters
in attendance, the hearing began on
March 14th, before a panel of three
judges, with the testimony of Pee-
ry Russo. Russo stated that- he had
attended a mreting at Ferrie's apart-

~ment in September, 1963, at which
the assassination of President Ken- |

nedy  was planned by three men:
Ferrie, a man he called “f.eon Os-
wald,” and. annther he called “Clem
Bertrand.” Russs identified Leon Os-
wald as Lee Harvey Oswald from
a photograph. Then Garrison asked
Russo whether he recogmized the man
he called Clem Beruwand in the eonrt-
room. Russo pointed out Clay Shaw.
He testified that after the three men
had discussed such details as the need

for “diversionary tactics,” the “trian-

gulation” of crossfire, and the selection
of an appropriate “scapegoat,”  they
cnded the conversation by bickering

over various methads of escape.

Under cross-cxamination the follow-
ing day, Russo admitted that he had not
been able to identify Oswald positively
until after an artist in the Districe At-
torney’s office spent six hours drawing
different beards on photographs of Os-
wald. It was also revealed that, before

R
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(;,1rrim';\“inlrrrn‘u‘nrd hung he had de.
wied i a pumber of wterviews that he
had cver scen Oswald or that Ferrie
hiad cves specifically discussed the as-
“sasmsination- of  Preddent Kennedy.
Many of the details of Russa story,

it turned out, were developed under -

hypaosis—a mecthod that Garricon wid
"he wied in order to “ohjectty™ gesti-
mony. *‘Maicover, it was leained that
- Russo had been under pev-
chiatric treatment for cight-
cen months, cml'in'g n late
1960, and had last consulted
a paychiatrist just two months
befare he went to see_Gar-

rison.:
The District Attorney
found his only other witness,
Vernon B. Bundy, in the
< Parish Prison after the hear-
ing had begun. Assistant Disteict At-
torney Charles Ray Ward and other
members of Garrison's staff strenuously
ohjected to wsing Bundy as a witness,
but Garrison put him on the stand any-
way. Bunady, a narcotics addict and
petty thicf, testificd that in the summer
of 1963, while he was preparing to
inject the contents of two capsules of
heroin intg his arm, he saw two
men meet on the shore of Lake,

Pontchartrain, on the outskirts of Ncw’

I taken place. In hix fest interview,
maorcover, Koo did not state that
he had ever et Shaw, and he hime
scdf made po mention whatever of
a Bertrand—cither, Clav or Clem,
Assistant Dictrict Attorncy Sclambra,
who conducted this Bist interview and
wrote up the memorandum, later said
that Ruwes did teil hun

of the asassination phe .

but that he forgat to

include it in his report.

Yet Sciambra’s owa

wordy in the MCITYe

randum would appear

to helic this explana-

“tion: “Ihe next picture

that he [ Russo] idenui-

ficd was that of Clay

Shaw, He said that he

saw this man twice. The first time
was when he pulled inte Ferrie’s scrve
Ke station to get his car fixed. Shaw
was the person sitting in the compact
car talking with Ferre. He remembers
secing him azain at the Nashville Street
Wharf when he went to see JEK,
speak.” Here Sciambra specifically states
that Russo said he saw Shaw twice, and’
neither aecasion involved a rendezvous
in Feerie’s apartment during  which
Sthaw, Ferrie, and Qswald planned the
assasination. Jf Ruso went on to de-

Orleans, One, whom Bundy described [ scribe a third encounter, aad that was

as “a junkie or beatnik tépe” with a
light growth of beard, he had l.ucr!
recagnized from photographs as Lee|
Harvey Oswald. “T'he ather man Rundy
identified as Clay Shaw. Like Russa,
Bundy had never hefore tld amone,
about his encounter with Oswald, The
three-judge panel ruled that there was
sufficient evidence fer a teial. The deci- -
,s:'nn was hy na means starthing; it mere-
v established thae there was evidence
ithat merited judgment. Yet to many
Ipcnplc the ruling suggested thit Garii-.

son had won some sort of legal victary,
‘ As it t|‘|rnml out, the cvidence used
at the prehiminary hearing was even less
'smmd than it may have appeared at
“the ‘time. About six wecks after the
Chearing, James R. Phelan reported in
ithe Saturday Fvening Pos that Russo
had told two contradictory stories—aone
in his first interview with Sciambra, the
other in court, after heing questioned
under hypnosis. Phelan discovered the
discrepancy when Garrisan, with his
customary generosity to  journalists,
supplied him  with a2 memorandum
af Russo’s first interview. Nowhere
in this. document, which ran to thirty-
five hundred wotds, was the suppused
weeting among  Shaw, Ferre, and
Oswald meptioned, cither directly or
implicitly.  Yee two wocks -later, in

-

the only ane relevant t Garrisn's
case, it s difficult to understand how
Sciambra could have neglected to in-
clude it in the memorandum. More-
aver, according to Billings, Scl';uuhml
i net imention the alleged “third ene
counter” in an oral report he made to
Garrisn the day after the interview.
Sciambra reported that Russo said he
had s«cen Shaw anly twice—aonce at
Ferric's service-station and once at the
Nashville Strect Wharf. In fact, the
first time Billings heard of the thind
encounter, during which Russo was
supposed o dave averheand Bertrand,
Ferrie, and Oswiald planning . the as-
sassination in Ferre's apartment, was
when Sciambra himself rold Russo that
he had mentoned the name  Bere
trand and had described the mecting
in Ferrie’s apartment. This was after
Rucso had taken the “truth serum.”
And Rusw sull, at thic ume, sud, that
he could not remember anvone naved:
Bertrand, :

If a witness tells two contradictory
stories, external evidence mav make it
possible to choose between them. In
Russe's case, the corroborative evidence
available casts doubt on his second Stoa
ry—the one he tld in court. He tesa
tified that Oswald was Ferrie’s roon-
mate in cacly September, 1963, vet
there is cvidence that at that time Ose




and their

wakd was byiag with hx wst
infant daughter va Mazazae Street in
New Oleanss Rumay deerdal Ohvwald
as having 3 danl n cariv and mid-
September, et gonerallv reluble wits
nesses reportald that (hwall wac clean-
shaven st that time. Russo claimed that
' he aw Oswald in Fer-
ve's apariment in the
first weck wf October,
vet Oswald was known
to have heen in Menico
V and Dallas during this
i peood. R said that
a frend of by, Niles
Peterson, was at a par-
tvat Ferne'sapuriment
the “night that he saw
Oswald  and  Shaw
there, vet Petersn Ratly denies that he
saw anvene fitting the desription of
- either Shaw or Qswald, (Peterson did,
 however, recall a bearnded man wha
i way six feet tall and otherwise fitted
" the description of the man whe was
known to be Fermie’s rmommate at the
- time—James R, Lewallen))  Russo
" claimed, further, that a young woman,
. Sandra Mofite, accompaniai him to
Ferrie's apartment the night of the
mecting, vet she denies thi, and says
that she did notaneet Ferrie until 1964,
In sum, Russa's court testmony ap-
pars to be at andds with a great many
of the external puints of reference he
himself provided. After the preliminary
hearing, Rusa degan expressing-douhts
ahout his wlentificathny of Shaw, He
told  James Phelan, who had spent
more than forty heurs questoning him
for ‘his Satrday Evening Post article,
that he wishad e could have an “op-
‘portunity w @lk w Shaw for a few
"haurs so [ can be sure he was the right
man.” He tll Rivhard Towaley, a
“reporter for WISUSTY, in New Or-
feans, that he was unsure of his testi-
“mony,
The testimony of Garrisan's other
witness, Vernon Bunidy, alay mised a
number of questins, One of Bundy’s
fellow-inmates in the Parish Prison,
Afiguel "Torres, tolt an N.B.C. inter-
viewer that Bundy had admitted to
him that he was westitving for Garrison
) “hecause it's the valv wav thae T can
' " get cut loase™—indikating that waless
*he did testifv, his prohacon would be
“revoked and he would have t com-
iplete a Kvesvear sentence in prison,
Bundy was subsequently arrested on a
charge of robbery. Anotber immate,
Joha {the Baptxe) Cancler, said in an
“interview that Bundy had told him
that his account of the events ar Lake
Pongchartrain was a fabricaton. Of
caurse, felons are not known foe tl eir
probity, and Garnsoa dismissed the
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view of their crnminal reain
na credence &t be placed w1 the testis
mony of Bundy s fellow—coany s, what
of the testimony of Bundy Maneeli?

Garriwoa's entire case at the puvchmi-
nary hearing, then, was hascd oa the
Allegations of two witneses whe had
both waited four vears hefore dishise
ing aincarroborated starics and  who
bath  subsequently  cast  awnsderable
doubt on their own restimont.,

A few months after the hgacing,
there was aunther legal skirmih that
strengthened the appearance, it not the

substance, of Garmson's czer Dean.

Andrews, the New Orleans Liwsver
whe had climed that shorthy after the
asassination a shadowy figure naned
Clay Bertrand appealed to him to Lo
to Dallas and defend Oswald, &came
invalved in perjury proceedings. An-
drews, after telling a number of cories
about Bertrand, and at ane poine claim-
ing that Bertrand was a figment of
his imaginaton, had nevertheless stated
-eategorically when Garrison questoned
him in December that Shaw was not
Bersrand. In late February, after Ruso
had come forward, Garrisw ‘again
‘met with Andrews, Acconting t An-
drews, the District Attorney il he
had other evidence that Shaw was in-
volved, and asked Andrews mot-to deny f
“that Shaw and Bertrand were ene and
the same, Andrews agreed—becawse, he
has said, he was afraid that “atherwise
the Jally Green Giant weuld pounce”
on me like a thousand-pound canaey”
“When called before a grand jury in
March and asked if Chy Shaw was
Clay Bertrand, he replicd, under aath,
“I can't say chat he is and T can't say
that he ain’t.” Three months larer, on'
June 28th, Andrews volunteered t ap-
{pear again hefore the grand jurv. This
rtime, he told of 2 “deal” with Garrson
and testified that he had never thopght
for 2 moment that Shaw was Rertrand.
Bertrand, he admitted, was a2 Sctitous

name he had used in onder to protect .

a friend of his, a bartender in the
French Quarter. Andrews acknowl-
edged thar he had perjured himself
previously, and said, “It doesa't make
any difference w me if I'm convice-
ed..,. Clay Shaw & not Clar Ber-
trand. Indict me if vou want 1o
Andrews  was  subsequently  an
raigned, tricd, and convicted for -
jury. Althaugh the conviction & Mg
appealed, Garrison declared that this
represented “a major convictian .. L in
connection with this case.” It was, if
anything, a Pyrrhic victory, Asssaant
District Attorney Alecck charged that
the name Bertrand had been “foiseed
on the world” by "Andrews, but if

Berteand was indeed a Retian, invented
by Andrewsafier the assassitation, how
could Ruswr testify that he had met
Shaw before the asassination under
the pweudonyin Bertrand?
According ta the Sciambra
memorandum, Rusa  had
not mcentioned  the name
Bertrand in his initial intcrw
view, It was only after Soi-
ambra told Russo that he
had identificd onc of the par-
ticipants at the meeting, in
Ferrie's apartment as Ber-
trand while under the influ=
cnce of sndium peatothal—an
identification which, accord-
ing tv-Billings, Russo did not

recall at the time—and after Russo -
was allowed to ask leading questions-

ahout the case so that, in his own
waords, he “could figure out ‘what they
wanted to knaw,” that the name Bere
trand found its way inta his story,

N‘T ER the preliminary hearing,
A there was a second nowable shife
in the nature of the investigation.
Whereas the first phase had concentrate
ed on the activitics of David Ferrie,
and the sceond was devoted principally
to cfforts to substantiate Russo’s al-
legations abaut Clay Shaw, the third
phase had no single specific objective,
Ie was, in effect, a hunt without a
quarry, a search for any information
from any source that might relate to
any aspect of the asassination. For
this desultory pursuit, Garrison  re-
inforced  his permanciit statlf  with
volunteer recruits from the growing
corps of critics of the Warren Com-
mission, A numbee of these people
who' might best he described as peri
patetic demonologists found in New
Orleans an unexpected rallying point;
they were atracted to Garrison like the
children of Hamelin to the Picd Piper.
At the head of the fine stood Mark
Lane, fhe author of “Rush Judg-
ment,” who, togethee with Willian
Turner, a stalf writer for Rarmparts,
spent manths assiduously combing Gar-
rison’s files on the case for sew clues
and devising ingenious schemes to pro-
duce new disclosures, {When one as
sistant districe aworhey protested  that

by making Ncrox copics of the evis-

deace Lane might be Jeopardizing the
case, Garrison replied that Lane and
Turner were “writing the oificial his
tory of the investigation.”) Reports on
developnients in - Texas came from
Penn Jones, Jr., the editor of the Mid-
lothian, Texas, Mirror and the author
of a series of booklets called “Forgive
My Grief,” the maost celebrated feature

of which was a death count of indi- _ '




vidusle who were even peripherally
connccted with the asassnation, and
from Allan Chapman, a knight-creant
in a two-hundred-year-old
crusade agains the Muminati
(supposcdly a worldwide
conspiracy of intcllectuals
wha now contral the tele-

in “r:h‘)‘ Piaza that Jdav 5o Diilae,
Garrron stated e televison that the
balict that kidled President Kennedy
was “fired by & man atanding in a
sewer manhale,” Thus, Garrn add-
o a sixteenth man to the team thut he
clume carried ont the asassinaten and
A fifth spot from which he has sasd the

vision actworks). Harold Jdior viere fired. Sin montht Kefore,
Weisherg, the authar of a 1 Garrisn had theorired that there were

numerically consecutive sencs
of hooks  called  “White-

only two asassins—one in the Teaas
School Book Depesitary Bulding and.

wash,"” was charged with the | one o the so-called grassy kawll, just

twenty-six  volumes of the
Warren Commission's tésti-

leads relevant to Garrison's investi
gation. ‘T'wo specialists in photographic
interpretation, Raymond Marcus and

Richard  Sprague, scanned filins o(‘

the assassination " to detect previouss’

Iy neglected picces that might fie.

into. what Garrison calls his “jigsaw
puzzle”  Three trouble-shoatersaat-
Targe abwr assisted— Jones Harris, with
whom I had gone through the evie
dence when I first arrived in New
Orleans; Richard H. Popkin, a profes-
sor of philosaphy at the University of
California at San Dicgo and the author
of “T'he Second Oswald,” 2 canject--
urat essay ongmnally published in the
New York Review of Baoks which
suggests that the assassination was per-
formed not by Oswald but by his
Doppelginger; and the night-club

- comedian Mort Sabl. Although these

‘amateur sleuths, who someiimes refer
to themselves as the Dealey Plaza Ir-
regulars, have provided Garrisan avith
the bulk of the new “evidence” that
‘he has cited in numerous public ap-
pearances—he appeared on numerous
radio and television shows in the course
of a coast-to-coast tour arranged in
connection with the  Playhoy  inter-
-view—they have occasionally proved
;& source of friction for the professional
finvestigatars on Garrison's staff.

" A member of Garrison’s staff who
has worked on the investigation since
its inception has descrihied the contribus
tion of the amatears this way: “The
trouble with these third-rate students
is that the only way they can make a
strong impression on Garrison is by
coming up with flamboyant nonsense,
thus hoping to be hired as someone
with original ideas. They therefore
represent a serious threat to the sanity
of the investigation. One of them has
a bad habit of steering Garrison into
crackpot directions, such as the *Storin
Drain Theory, o which Garrison
tends to he susceptible.” When Allan
"Chapman, the Mluminati  specialist,
ent his support to the theory that a
shot had been fired from a storm drain_

task of going through the tbevond the building and on the same

|

mony and evidence for ncwI

side of the street. After discuseng the
case with Weisherg, who believes that
there was another riffeman in the near-
by Dal-Fex Building, Garrison accem-
modatingly  added a third rideman

ithere, and also exoncrated Oswald

from having ficed any of the shots.
Then Marcus cansé along with a bow
up of some trees and shadows on the
grassy knoll, claiming that this revealed
four gunmen in cowbor hats, and Gare
rison added four more assassing o the
band. ("I'wo of them, he has suggested,
were there to pick up steay carttdge
cases.}) Next, Jones Harris showed
Garrison a blowup of 4 truck parked
behind a picket fence, and the “owne !
mando team” grew by two. By wind- |
June, Garrison was saving that theg
assassination was performed by a fours !
teea-man team of Cuban  guernilly
fighters. Finally, after discussing  the
matter ‘at some length with Professor
Papkin, Garrison posited a2 “sccond
Oswald,” who was'seint to impersaate
the first Oswald at the scene., (This una,
derstandably disconcerwed some mem-
bers of his staff, since the presence of
a second Oswald would twend to vitiate
the legal case againse Clay Shaw: Did
Shaw conspire with Oswald, as Ne &
accused of daing, or with an unper-
sonator? ) The asassing were supprts
od, aceording o Garrison, b Jack
Ruby and smne members of the Dallas
Polive Department.

Althaugh the exact number of as--
sassins changed from one pubhic State- §
ment 1o the next, the “forces hchim!!
the conspiracy” grew steadily, In the
carly stages of the investigation, (:.nfri-’
son told Senator Russell Long that valv
a few insignificant men were inml\x\l.‘
Then, after Ferrie's' death, Garrsan
began 1o specify the guilty partes,
wlenviving them as a bond of perverest
and anu-Castro Cubans. With the ar- ¢
mal aof the demonologises, however, ;
the conspiracy was rapidly escalared to
iaclude Minutemen, C.1LA. agents, od
millionaires, Dallas policemen, muni-
tons exporters, “‘the Dallas cseablsh-
ment,” reactionaries, \White Russang,
and certain elements of *the invisdle
Nazi substructure,” . !
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O what et af code ace was this
eatrannduacy conguray  predacated?
Gatepen's micthad of éodnong the law
memer of the team & ~rhaps indicas
tive. T'he figure of whsr may be recke
oncd as the uiteenth s was exe
teapolated from twa phoegraphs taken
about ten minutes afrer she asascinae
ton. The fust shows x wan in a dark
st apparently exammmisg 3 curh near
the. spot where Presider: Kenncdy was
shot, with twa policemez shown Jooke
g on. Garrion clamss that he can
detect in this photagraph 2 pebblelike
ohject partly concealod v the heavily

Jmatted gras, and he sastes that this

object © a 4S5.calibre Sallet “which
killed fudin Keanedy, wixch has mark~
ings on it that would show [that] the
Automatic gun from wiwh it came
[was a] handgun.” Tt Suller is not
readily visble to the nakad eve; in face, .
according to one member <& Garrison’s
saff, the photograph & so srainy tha it
is ditficult even to distingesh the curh
from the grass. T'he ctner hatograph,
taken sceonds later, shows the man in
the dark suit walking away with Jigy,
hands closed. Flashing 3% gootograph
in front of elevision camesas in Dallas,
Garrison declared that 18 man (from
his appearance Garrison 3t somchow
surmised him to be 2 “fedenal agent®)
had “got the bullet chaci«d in his
hand, the bullet that killeg John Ken-
nedy.” Garrison has never explained
how he could determine o a photo-
graph that a bullee was heizz held in a
man’s closed fist—and ciea discern ifs
calibre. However, this wus the “evie
deace” thar Gareson citsd in support
of the theory that an assesina was in a
sewer, and of his own charze on tele-
vision that “the buller woxh  kifled
John Kennedy, which fchi m the grass
with picces of the Presidear’s head,

_was in the hands of the fedemi govern.

ment ten minutes after the President
was dead.”And Garrisan went even
further, “This means that the federal *
government knowingly parncipated in
framing Lee Oswald,” he soid, “Lyngs
don Johnson had to knew 2™ -
“Althaugh most of the swesins were
dentified only as projectinzs of con-
nected dots in enlargemenss of phioto-
graphs of trees and shrubhesr, the man
whom Garron dentificd o Piaybey
as the seventn member of the rsassinae
tion team turned out, much *» the Dis-
trict Attorney’s embarrissmesz, to be
a real person, Garrison alleped that this
seventh man “created 3 <eesonary
action in order to distrace peocie’s ate
tention from the saipers,” apiining,
“This individual screams ’
fell to the'ground, and simar
Lated an epileptic £t, draw-
ing people away from the v

.




cinity of the knall just before

the  President’s  matorcade
“reached the ambush poine.”

Garrison  {urther  described

this man, presumably onc of a

number of anti-Castro Cu-

han paramilitarists, as being

clad in green combar fa.

tigues. As it happened, how-

ever, the person Garrison

was talking about was Jerry

Boyd Belknap, an employee
cof the Dallax  Morning

News, who had fainted in

Dealey Plaza ahout twenty minutes bes
fore the motorcade arrived. Belknap
_explained to the F.B.I. that he had had
frequent fainting spells since he' suf-
fered a scrious hicad injury in an auto-
mabile accident in 1960, and that he
had been recciving daily medication to
prevent these spells. When Garrison
learncd that the man who fainted was
not the paramilitarist he had presumed
him to be, he told his staff to forget
about the matter, Yee in_his public

statements he continsied to sy that he

had located this scventh member of the

commando team, :

A prosccutor’ who wants to insure
that the story of his investigation re-
mains newsworthy must produce v
evidence constantly, Garrisan's corps of
Irecgulars proved helpful not simply
in digging out new evidence but, on
occasion, in finding opportunitics for

" Garrison to present it, \When Mort
Sabl appeared on the Johnny Carson
television shaw last January and cam-
plained about the enverage that the
various media had given the Datrct
Attorney and his case, Carson agreed
to bave Garrisan on his program,
provided that he would not merely
reiterate old charges but would present
new evideace. Garrison  telegraphed
Carson accepting the impromptu offer.
And on the evening of last January
31st Carson devoted most of his show
to an interview with Garrison. \WWhen
Carson asked Garrison ‘to reveal the
‘new evidence that he claimed he had,
Garrison reached into a black leather
portfolio he held i his lap and pulicd
out some photographs, which, he said,
showed suspects being  arrested  um-
mediately after the assassination. “Here
are the pictures of five of them being
arrested,” he said, “and they've never
been shown before.” He went on' to
sy, “Several of these men arrested
have been connccted by our office with
the Central Intelligence Agency.” The

new cvidence Garrison pre-
sented that night had beea
found by Allan Chapman
some weeks before, in the

~10-

the Dallac Times Horais, I was a convicted bank embezzler with a”
Robert Hollingaworth, man- i‘vn\nn record.) But even thougiv Nar-

T'.".'t f

aging aditor of the

Heratd, has told me that he

peronally inspected with a
magnifying glass the photo-

graphs given to Chapman,

and that they showed noth-
ing more than some bystand- .
ers, two of whom were cm-
ploved in the buillding
winch Oswald worked, bewng
routincly questioned by -
Icemen, Carson, who was, of cours:,
seemg the pictures for the fire time,
had- ne way of knowing wha the
i indwviduals in the pictures were or
* whether they were -in fact “being ar-
rested,” and he had no way of chal-
lenging Garmson's claim  that they
“were conncected with the C.LA. What
+ Garrisan presented to the public thac
inigh!, then, was not actually new
sevidence—witnesses  pictured in he
';phumgraphs had testified before the
Warren Commission—but a new and
“totally unsubstantiated interpretation of

old ¢vidence.

Any sensational murder case attracts
its share of crank letters, publicity scek-!
“ers, and hugus tips, and, whereas most”
district attarneys regard such offers of |
help as a nuisance, Garrin found
them a rich source of new witnesse.!
“ready to pravide allegations and dis”
closures of the sort required to keep hs
story current in the press, Although it
i extremely doubtful whether any of
these  volunteer  witnesses will ever:
textify in court, the case of a man
named Donald Philetus Norton illas-
trates the use to which the testimaay of
suich “sccret witnesses” can be put in
the upen arena of public opinion. Nof-
ton, a thirty-four-year-old night<club,
ientertainer, got in touch with Gar-:
rion in June, 1967, claiming that !'u'li
had been a C.LLA. couricr, and that he!
had delivered fifty thousand dollars lni
a man who was “a dead ringer for
Oswald” in Mexko in 1962 and had
received a hundred-and-ffty-thousand.
dollar “pickup” from David Ferric in
1958, He said, further, that he would
hke o work as an investigator for
Garrison,  Norton™ was  immediately
brought to New Orleans from Van-
couver, where he was living at the
time, and was interrogated by Garni-
son’s pseudonymous intelligence expert
Bill Boxley. Though Nortan was more
than willing to identify Oswald, Ferrnie,
and even Shaw as C.LA. agents, hs
story contained so many contradictions
and implausibilities  that Boxley and
other staff members concluded that he
would be totally incffective as a wit-;

ton was turned dowa in July as a pos-
uble court witness, Garrison referrad
o hin as a “secret witness” in the-
mteeview that appearcd in the October
rwe of Plaghog, “We have cvidence
that Oswald maintained his "C.LA.
contacts . .. and that Ferric was also
cmployed by the C.LAL” he an-
nounced, “In this regard, we will pres
scnt in court a witness—formerly a
C.LA. couricr—who tivet both Fernie
arid Oswald offically in their- C.1LA.
conncction.” “This “couricr™ was sube
scquently identified by u member of
Garrivon’s statf as Norton,

Anaother witness who was found in
the inail—-this onc with Professor Pope
kin’s assistance—was  Richard Case
Nagell, an inmate of a federal institus
tion for the criminally insanc in Spring-
ficld, Missouri. Nagell had been arrests.
ed while he was attempting to rob a
bank in Kl Paso in Scptember, 1963,
and had been sent to prison. After the
asassination, he claimed that he had
purposcly got himself arrested in order.
tw provide himsclf with an alibi for his
involvement in the assassination con-
spiracy; his part in it, he said, had been
o kill Oswald, who was the “patsy.”
Although. the court records indicated
that Nagell had suffered brain damage
in an airplané crash in 1957, Garrison
thought his story worth pursuing, and
sent a former assistant district attorney,
William R, Martin, to Missouri 1o
Guestion fim. Nagell insisted that he
had proof of the conspiracy in the form
of tape recordings stashed away in a
steamer trunk in Califoraia, When no
recordings could be found, however,
Nagell told Martin, “They’ve stolen
the tapes,” and refused to discuss the
matter any  further Though Nagell,
like Norton, was rejected as a court
witnesg, Garrison continued to use Na-
gell’s story to bolster his case in public.
Explaining Oswald’s role as a patsy in
the conspiracy, Garrison stated in his
Playboy interview, “We have evidence
that the plan was to have him [Os-,
wald ] shot as a cop killér in the Texas
Theatre ‘while resisting arrest.”* Gar-
rison said he was unable to divalge the
evidence at the ume, but the whaled
thing. was one of Nagell’s tales, i

Another confidential witness with-
whomn Garrison has spent a good deal
of time is a Dallas ex-convice who was
recently undef suspicion in Texas for at-
tempted murder. According to Thomas
Bethell, this witness: “drops into the
office at fairly frequent intervals and
readily identifies almost anyone you
show him a photagraph of.” He has

photographic department of:m (It was later revealed that he. proved more codperative than accu-




Jrate. O thirtéen new witnessrs frond
theeugh the mal or witir the hidp of
the Irregulars assnting Garnwn, nearly
all have turned out to have criminal
tecords or to have been under pejchi-
atric care,

The “mailbag,” as all of the unw-
licited tips and offers to testify are called
around the District Attorney’s office,
has led to one arrest. William Turner,
the Ramparts staff writer (and a for-
mer cmployce of the F.B.1. ), ran across
an anenymous letter alleging that a
‘Californian named Eugene Bradiey had
once made inflammatory comspants on
President Kennedy. Checking thraugh
a file he keeps on aght-wing extremnts,
T'urner found an Edgar Eugene Hrad-
ley, who raised funds for a radis pro.
gram called “20th Century Kefurma-
tion Hour,” and who happened v have
been in Texas on the day of the assas-
sination—though in. El Pass, nat in
Dallas. On the basis of this infurma-
tion, Garrison, who at the time was
i Los Angeles raising funds himsclf,
telephaned his office in New Orleans
and ordered Assistant Ditrict Attor-

ney Alcack o issue a warrant for:
,Bradley’s arrest, charging him with;

[eonspiracy” ta kill President Kennedy, |

Bethell, reported concern among the
staff members; there was nntiiing in

mous letter, and no-onc in the office

The warrant was issued anyway, and
Bradley was arrested in Los Angeles
and then released in his own recogni-
zance, When Garrison  returned to
New Orleans, he remarked tiat he

being extradited by Governor Reagan,
Alter leaving Garrison's staff, Wiilan

.about national headlines. e believes

that everyone reads the headlines con-

cerning arrests and charges but few
people read denials or correcting state-
ments.”

HE principal consideration oper-
ating to restrain a duly elected
district attarncy from making indis-

the files on Bradley except the anany-

had even hcard of Bradley as a suspect.

saw litde prospect of Bradley’s ever.

" Gurvich said, “Jim has a philsphy -

criminate arrests and charges—aside ;

from normal cthical considerations—is
“fear of ‘exposure by tne presd :f sup-
porting proof should not be forthcom-
ing. Yet, despite cogent evidence of
malfeasance on Garrison's part report-
ed by a numbher of journalises, public-
.opinion polls indicate that there has ac-
tuilly been a substantial increase’in the
_ aumber of people, not only in Louisi-
ana but throughout the country, who
share Garrison’s belicf in a conspiracy.
If in fact his casc is bascd on
little more than wild rumors:

et e e

’".
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and the unsubstaatiated testi-
mony of unstable witnesses,
why has the press been so
inctfective in checking Gar-
rison? I his study of the
latc Scnator Joseph R, Me-
Carthy, Richard H. Rovere
demonstrates how a certiin
kind of demagogue, when he
is asailed by the press, can turn the
hostile criticism to his"own advantage.
Such a demagoguc builds his political
hase on the systematic exploitation of
inchaate fears, and scts about erganiz-
ing a popular flight from reality. To
him, cven the most vocal ceasure, how-
ever adverse its ostensible effect, repre-
sents useful publicity, for the more rig-
arously he is assaulted by the press, the
more prominently he figures in the

popular imagination, A false charge has

to be ropeated if it is {o be refuted, and’
it the charge happens to be mote ap-
pealing than the truth it is entircly
possible_ that it, rather than its refuta-
tion, will win general credence, This
is especially likely to accur if the dem-
agogue’s charge offers i maore or less
plausible explanation of disturbing
cvents, and if its refutation depeads on
the word of government officials, since

" the people most apt to accept conspira-

torial interpretations of histary are those

who are most suspicious of bath com-.

plexity and authority. As Rovere paints
out with regard to McCarthy, the dem-
agoguc soon learns that “the penaltics
for a really audacious mendacity are not
as severe as the average politician fears
them to be, that, in fact, there may be
no penalties at all, but only profie”

In a sense, the man who exploits
popular fears builds his’ reputation on
the prestige of his adversaries. The
more impressive the list of detractors he

‘can cite, the nore important his charges

appear to be. “Why are they trying to
destroy me?”” the demagogue asks. But
the surest henefit hie derives from being
publicly criticized .is "the “right to re<
ply”—a right that is greatly enhanced
by the demands of day-to-day report-
ing, which cause the press to focus more
directly on the individual under attack
than on the gerferal issue at stake, €
the demagogue is challenged on radio
or television, hie can demand “equal
time” 1o respand.. And, of course, his
reply need not restrict itseli w a defense
of his oniginal position. Indeed, to ob-
fuscate the issue further and miigate
the attack on him, the demagogue may
strike out in an altogether different.di-
rection. For he is, typically, concerned
pot with substantive issucs but with
" ways of manipulating the
emotions of the clectorate.
One way Garrison has re-
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sponded o attacks wmade on
hic theus that there was a
conspiracy ta it Preadent
Kennedy has boen by talk-
ing about a scvvad qeaspiracy
that grew out of the firt
onc—-a consuracy of secre-
- cy. dedicated v ocvacealing
the truth about the asasinaton, As
in a speech be gave lat December
in New  Mexica  joculardy  entitled
“The Rise of the Fourth Rekh, or
How to Conceal the Truth Abaat an
Asawination Without Really Trying,”
Garrison often secms more deeply proes—————-
occupicd with  exposing an insidious
misprision on the part of federal au-
thoritics than with cstablzhing the facts
of the assasination atself. To be sure,
such an obsessional concern with gove
cramental suppression & AR A pew
| phienoincnon, nor it meed te the
s assassination issuc, The politkal-sacioloe
. gist Edward Shils has painted to a high-
lly suggestive link between the general-
jieed fear of sccrecy and the Populist
radition in America, In bis dook *The. .
JTorment of Seerecy,™ he argucs that
Ta repugnance toward sevreey is so deep-
ly ingrained in American pulitical life
tthat even in matters involving national
}security secrecy s tolerated only as a
jnecessary evil. To exploit this fear of
s sccrecy, a tealy Machiavellian politician
teauld be expected to portray himself as
{engaged in a life-and-death struggle to
‘wrest secrets from some powerful ¢lite
rthat controls the government and the
"news media, and to intepret all crjti-
cism levelled against him as part of a
plot to conceal the dark truth {rom the
populace.
The first full-seale critictsm of Gar-
rison came in the last week of April,
1967, in the Satrurday Ecvrning Post,
when, in an article entitled A Plot to
Kill Kennedy? Rush tw Judgment in
New Orleans,” James Phelan revealed
that the crucial part of Russo's testi-
mony—the section inctiminating Clay
Shaw—was contradicted by a state-
ment Russo had made carlier to Assist-
ane District Attorney Sciambra. The
day Phelan's story appeared, « bold
headline in the New Orlcans States-
Itern announced, *MOUNTI EVi-
DENCE LINKS CIA TO ‘PLOT" FRORE.”
The article under this head, which im-
plied thar the C.LA. was attempting to
‘block Garnison's efforts, bevause for-
mer agents were involved in the cons
spiracy, had been prepared by several
States-Item reporters, including Hoke
May and Ross Yockev, who at the
time were working checly with Gare
nson on the investigatwa. \Whether
by design or by accient, the charges
against the C.LA. effectively overs
shadowed the Phelan steay, at kast in

-
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would anly add to the effect of crume Jlrom a waiece ae dubions as
Lic-detecter tests Jofg the pro-

.
pram’s conclicuny vpen to

New Orleans,

Two weeks later, in an article writ- mally charging an F.B.LL agent, But

ten by Hugh Ayncswarth, Newsweek Garrison had second thoughts ahout g e
teparted that a feiend of David Ferrie’s attacking the F.B.L and, according 1o [WHoUccntoan, |
" had heen offered a three-thousand-dol-  Gurvich, chose the C.LA. because, as Garrisan,  howeser, did i
: not  buther  with  serious

Garrison himself put it, “they can't
afford to answes.”

On the cvening of June 19th,
N.B.C. devated an hour to a crivical (Wrattack by denouncing N.B.C, as a
examination of Garrivin’s investigation, [P0ty to an “Fatablnhiment™ conypiracy .
éntitled “The J.F.K. Conspiracy: The |t destroy him. “All of the «reaming -

Lar bribe to implicate Clay Shaw- in
o the conspiracy. The offer had been
scretly tape-recarded by the witness’s
lawyer. Although the tape left it un-
“clear whether the moncy was to be in
payment for truc information or false,

criticiun of the program's
'n-nu'm; iﬂ\h';ul, be Launched 'lN [RE U1 0 .

Case of Jim Garrison.” The firet part
of the program dealt with Russo's
allegation that he had scen Owald,
Skaw, and Ferric plotting the assassina-
tion at a party in Ferric's apartment in
Scptember of 1963, The N.B.C. re--
porters demonstrated that at Jeast one |
ather person present at the party haa
way into the hands of Yickey and not scen Shaw or Oswald there and
May, who wrote it up in an exclusive that Ferrie's bearded roommate, wha
stary in the States-ltem. Upnn being | Russo claimed was Qswald, had heen
asked about the Newsweck chargcs,'idcntiﬁcd by ather people at the pare
Garrison answered by confirming thelty as James Lewallen, Thie program
States-ltem veport on the C.LA. *“The | then concentrated on Garrison's inves-
federal agents who cancealed vital] tigative methads, and a parade of wit-
knewledge regarding Presideat Ken- nesses was presented 1o allege that
nedy’s assassination, and their superiors Garrison representatives had attempted
wha are now engaged in a dedicated to bribe or intimidate them. In ad-
cffort 10 discredit and obstruct the dition, N.JB.C. revealed that both of
gathering of cvidence, are guilty of Garrison's key witnesses, Kusso and
being accessories after the fact to one Bundy, had failed lic-detector tests be-
. uf the cruclest murders in our history,”  fore testifying at the preliminary hears
he declared, and he went on to warn ing. Frank McGee, the N.B.C. asichor
that “the arrogant totalitarian efforts man, concluded, “The case he has buile
of these federal agencies to obstruce the against Clay Shaw s based an testis
discovery of trith is & matter which I mony that did nat pass a lic-detector
intend to bring to light.,” An article in test Garrison ordered—and  Garrisan
the New York Times the following
day attested to Garnson’s success in
blurring issucs; although the Times
article focussed on the Newweek re-
port, the headline read, “Garuisox
TCHARGES C.1LA. AND F.B.1. CONCEAL
EVIDENCE ON 0SWALD."”

Garrison continued kis offcnsive by
issuing a subpocna for Richard Helms,
the director of the Central Intelligence
Agency, demanding that Helms pro-
_duce a vhotograph showing Oswald in
the cotapany of a C.LA. agent in
Menice, Subsequently, it was made
plain that Gareson had no reason to
helieve that a photograph  showing
Oswald with a CIA. agent had
ever eaisted, but Garrison’s subpocna
drew national coverage and tended to
dilute furthier the effcct of the News-
week story, It is worth noting that
before Garrison subpocnacd the direc-
tor of the Central Ineelligence Agen-
¢v he had considered another move—
arresting Regis Kennedy, an F.B.AL
agent in New Orleans who had taken
part in the goyernment's investigation ’
of the assassmation. Garrison explained | truc. But for it to resort
to Gurvich dhat although the agent . finally w a simple indictment
would deny the charge, the denial thased on evidence drawn

it was damaging under any circum-
stances. (At-onc point, Garrison's rep-
rescntative said, “We can change
the story around.”) Whea Garrison
learncd of the impending Newsweek
dixclosure, he prepared 2 memorandum
on C.I.A. participation in the assassina-
“tian; this document promptly found its

that N.B.C. uscd to cap its case against
Garrison  was  almost  ecrtainly  the
weakest part of that case, The lic-de-
tector test carries a certain authority in
the pupular imagination, because it ap-
pears to give an unambhiguous answer—
the man is cither lying or telling the
truth—and  Newsweek, the Chicago
Tribtne, and the Hearse Headline
Service also used lie detectors to dem-
onstrate that Garrisan's éase was based
on untruths. But the lie detector is in
fact merely a device for measuring the
emotional stress that a witacés is under-
going while hie is being questioned. Such
stress may indicate nervousness over de-
ception or it may indicate any of a
number of ather emaotional responses.
J. Edgar Hoover had informed the
Warren Commission in a2 memoran-
dum that lwedetector tests were un-
reliable and of dubious value,

N.B.C: had- assembled a

good deal of vogent, if com-

ples, evidence o show that

Russo’s allegation was un-

.

knew it The lie-detector cvidence

and hollering pow heing heard & evi-
dence that we have caught a very large
fish,” he proclaimed the morning after
the N.B.C. dinw. “ft is ohvious that
there are elements in Washingtan,
D.C., which are deywrate hevause we
Care in the procey ol uncovermg thew
heax.” T account for N.B.C.'s inters
est in his investigation, he wld an in-
tervicwer that the notwork i owied
by Radin Corparation of America, oie
of the top ten defense contractors in
the eountry.” (It is actually twenty-
seventh, according to the Depariment
of Defense. ) Gurrisan added, “All of
these ladies of the evening are very
muich alike~—the preferred customer is
the one with the big bankroll and any
position he  suggests s eagerly  as-
sumed.” Morewver, Garrion implial
that the program had been secretly
financed by the C.LA.

Garrison ddemanded equal time, and
N.B.C. granted him a half hour of
prime cvening time on July 15, 1967,
o reply to the charges, Onee on the
air, however, he <id, “I am not even
going to hother to dignify the foolish-
ness which Vewsweck and NB.C. and
some of the other news agencics have
tricd to minke you belicve abaug my
uffice,” and went on to deniminee the
media for manipulaung the news, After
giving fve specific examples of “sup-
prossed pews,” he presented his fa-
miliar argument that the attacks on his
case attested ta its validity : if our
investigRtion was as haywire as they
wauld like to have you think, then you
would nat see such a conedinated bar-
tage coming from the news conters in
the East.” And be concluded, ... as
leng as T am alise, no one s going o
stup e from cing that vou obtain
the fuil truth, and nothing less than the

full trath, and ne fairy tabe” Gares

rison had an audience of some twenty
million, and for that, he saild in his
" Playhoy interview, he was
“singularly gratcfulto \Walter
Sheridan,” ane of these wha
had prepared the N.B.C, cne

tique of his case.

Garcion’s geatitide was
less than tetal. Not kng
after the NJ.C. program,
he isued warrants for the




arrest of Sheridan and alas
Richaed Cowaley, waa had
asisted i the preparaton of
the show, charging  them
with attempted bribery, Spe-

. cifically, Garrison alleged
that they had offered Perrv Russo
a free trip o California, Bue if thic
offer technically constituted an act of
hribery, Garrison himiself had  taken
consulerable pains to hait the teap. He

_told ane himself that he had directed
Rusw to speak 1o the reporters over
a monitofed phone and  inquire
what protection they could offer
him i he were to change - his testi-
mony. The purpose was, as he put i,
Yt give N.B.C. cnongh rope to hang
itscl.” In lis public statement on the
matter, Garvison  charged  that  the
N.B.C. program “will probably stand
for many years to come as a symbol of
the leagth to which some powerful out-
side interests are willing to go in order
to interfere. with staie - govermment.”
The cases are still pending,

Shoedy  after Garrison's  skirmish
with N.B.C., Willam  Gurvich  re-
sgned as one of his investigators,
after welling Senator Robert F, Ken-
nedy that there was no basis in fact
and no materid evidence in Garri-
son's case. Guevich's private-detective
ageney had conducted niost of the lie-
detector tests that Garrison had or-
Adered, and at the time of his resignation
Gurvich had in his passession a master
Ale of the principal evidence in the case.
This defection not only made for em-
barras ihg headlines but opéned up the
possibility that Garrison’s fund of con-
fidental information—or his lack of
such a fund-—-wauld be made public.
In a statement to the press, Garrison
described Gurvich’s resignation as “the
latest imove from the Eastern head-
quarters of the Edablishment to at-
tempt to discredit our investigation.” Tt
was all' part of a coirdinated plot
against him. In another press release,
he said, “All they are doing is proving
two things: first, that we were correct
when we ancovered the involvement
of the Central Intelligence Agency in
the assassination ; «second, that there is
something very wrong woday with our
government in Washington, D.C., in-
asmuch as it s willing to use massive
ccinomic power to conceal the truth
from the people.” Later, in hic Plavboy
interview, Garrison implicd that Gur-

vich had been a C.LA. infiltrator from

the start. He also charged. Gurvich
with pety “larceny, chiming the " file
that he had was worth nincteen dollars.
And, for goad measure, he charged on
the A.B.C. “Page One” television
show that Senator Robert Kennedy
“has made a real eflure to stop the in-
vestigation,” . '

Afwer i:\h.ul hecome quote clear thit
cttnmm of Garrson’s case orald N
waed 0 generate a yectre of cone
guracy, Guarrison took the hagieal noeat
step and started creating peeudoattacks

on himaelf, When reporters in Tokyo |

was arcesvd G Ohiol After wme e
el rcluctance, Goveraer
Rivdes, of Ohie, Bnally agread to ex-

Janes

teadite Novel to Locidana o Garrsen -

woald complete the papers within saty
davs Garrisan, however, dud not take

asked Chicf Justice Earl Warrea his "‘hc steps that were necessary, As the
opition of the Garrison investigation, 1 deadiine appraached, Ascstant Diserwe

he rephed, I wane to skirt this venv '.’\m-mr)' Aleeck asked if he should re-
carclully, because the case could some- | turn the papers w Ohio, and Garrison

day come before the Supreme Court.”
Presed as to whether Garrison pus-
sessed any evidence that might contra-
dice the findings of the Commissioa he
had  headed, the Chief Justice an-
swered, “I've heard that he claims to
have such information, but I haven’t

scen any."” Garrison immediately char-

acterized this “new counterattack™ as
“heavy attillery whistling in from
Tokya,” and said in a press release, It
is a little disconcerting to fud the Chicf
Justice of the United States on his
hands and knees trying to tie some
sticks of dynamite to the case. How-
‘C\'cr, the Chief Justice i a practxal
nun and T expect he knows what he s
doing. ... The'last time he was calied
into action to peeform a service was’
when the President of the United
! States was assassinated by men who had
“heen connected with the Central Ine
Vtelligence Ageney.” Garrison predicted
a new hroadside from-the federal au-
_therities: “Judging from the carcful

I codrdination which the Estabishiment
“shawed in its last offensive against the

case, it is safe o expect that other ¢le-
,ments of the federal government and
national press will now follow up with,;
-a new cffort to discredit the case and
1 the prosceution,”

i Another example of Garvison’s tech-
inique involved Gordon  Novel,  the
electronics expert, who had wld him
about Ferrie’s participation in a “pick-
up™ of munitions from the Schlum-
berger Well company, in Houma, Lou-:
sizna. Navel rapidly -advanced from
advising Garrison on_ anti-cavesdrop-
ping technigues, the business that had
first brought him to Garni-

son's attention, to become a

witness against Ferrie and, at

lIeast in Garrison’s mind, an
“investigator.,” Then, ac-

cording to one account, Gar-

rison was told that his inves

tgater had heen furnishing
information to N.B.C. re-

Jporters, and Novel was sub-
l '+ A

poenaed to appear before a
grand jury, Instead of ap-
pearing, Novel left the state
and went to Ohio. Garrison filed bur-
glary charges against Novel, alieging
that he had participated 18 the conspir-
acy to steal arms from the Schlumber-
ger Well company in- Houma, and he
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tuld him not to dother, And vet in the
Plavboy interview Garrison  insisted,
“The reason we were unable to abuain
Novel's extradion from Ohio, . s
that there are powerful frrees in
Wadhington wite find it imperative to
conceal from the Ameiican public the
truth about the asassination.” He went
on o indicate that Novel was now a
material witness in his case and, ac-
cording to attorneys for Novel, wnplied
that his _former “investigator™  was
somchow  connected  with the con-

“spiracy. (Novel & suing Garrson and

Playbey for ten million dollars in
punitive and compensatory damages.)
And in a speech to the Radio and
Television  News  Association  of
Southern California, in Los Angeles,
Garrison cited his failure to obain
Novel's extradition as evidence  that
Preddent Johnson was putting pres-
sure on local oficials o secrete wit-
nesses from him. He went on to ac-
cuse President Johnson of preventing
“the prople in this country from seeing
the evidence,” and asserted, with the
logic of cut bono, “. . . the fact that he
has profited from the asassnatioq
mest, more than any other man, makes
noamperative that he sce that the evi-
dence is released, s that we can know
that he is not invelved . . .

GAnmsoN's technigue in expounding
the so-called second conspiracy &
typival of what Richard Hofstadter has
chissified as “the paranoid siyle in

Amencan pofitics,” to which “the feel-

ing of persecution is central,”
and which is “svstematized in
grandiese theories of conspir-
acv.” Suli, the fact that GarS
nsan expresses his wWdeas o a
p:\r:llll\id SK_\‘Ic docs not of it
self rile our the possibidity
© that there s substance to hs
claims Is the CLLAL, for ex-
ample, really concealing sune
nvolvement of its agents &
the assassination, as Garrson

has claimed? In May, 1907,

Garrson declared on the AB.C. e . .

sues and Answers™ television program,
“Of course the Central Inweiligenee
Agency had no role in the planning or
antending the asassination, of President
Keanedy. I think that would be a
adiculous position for anyone o take.”

.



He has, however, taken precisely that
3 » Iy !
positions_on wveral occasions. His al-
Jegations regarding the culpabilive of

the C.LAL have varied widely, On

May 9, 1967, the C.LA. was accused

of merely concealing evidence; by May

18th, Oswald and Ruby were them-

sclves identificd by Garrison as C.LA.

empioyees; on Mav 2w, the District
Attorney stated that the C.LA, knew
“the name of every man invojved and
the name of the individuals who putled
the wiggers;™ on May 241h, he added
that the C.LA. was presently hiding
the killers’ whereabouts; on Noveinber
t4th, he decided that “cmployees—a
limited number—af the Central Intelli-
gence Ageney of the ULS. government
are involved in-the asassination;” on
January 31, 1968, he wid on the
Johnny Caron show that “the Central
Intelligence Agenéy was deeply in-

-volved in the asswsination;” and in

February he said in an intérview filmed
for Dutch television that “President

- Kennedy was killed by elements of the

Ceintral Intelligence “Agency of the
- United States government,” going on

o eaplain, “The Central Intclligence

B e

Agency . . . had warked for a long time
creating the tableau—the cover scene—
heforehand, This is standard for a Cen-
tral Intelligence Agency - assassination,
As a matter of fact, the C.LA., when

it conducts an assassination, describes it -

as an executive action. This takes the
sin out of it. As a matter of fact, to
‘the C.LA. emplayees, the sin then he-

-enmes failing to do your job properly,

in the exccutive action. Of course, even
as [ describe it, I'm conscious of the
parallels with regard to Germany ui-
der Hitler. What I'm talking about is
nothing less than Fascism, which has
arrived in America, .. " ’
Just how solid the basis for these
charges is can be deduced from Gar-
Tison’s twenty-six-page. interview in
Playboy, which is doubtess the fullest
and most coherent single presentation
of his case to date. When he was
pressed by Playboy’s interviewer, Eric
Norden, for the cvidence on which
his charges of C.ILA. complicity were
based, Garrison mentioned eight specific
items: (1) a mising C.LA. photo-
graph that shows Oswald in the com-
pany of a C.LA. agent in Meugico he<

fore the asassination, (2) classified’
files on David Ferrie, which “would

indicate the eaistence of a conspiracy
involving former employees of the

C.LA. ta kill the President,” (3) sup-

pressed autopsy  Xeravs and photo-
graphs of Presdent Kennedy's body
and “other vital evidence,” which also
reveal that former C.1LA. agents topk
part in the murder, (#) C.LA. fles

YRS
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EN - e . .
that reveal, it is implied, that Odwald  F.H.1. However, as it tuened ou, 1

was anvelved in the CLACs U-2
project, (3) the fact that-the C.LA.
destroyed a docuinent that the War-
ren Commiston had requested, (6)
the identification of Oswald’s C.LA.

contmnicd, the man in the photograph
(whick was pubilished in Volume XX
of the Warren Commission's testitriony
and cvidence) was obviously not Ose
wald but a heavyset individual who

“babysitter,” (7) the Wentification of could not he identified. The staff law-

a C.LA, “couricr,” and (8) “the con- yer Wesley ). Licheler, wha was teyng

sistent refusal of the tederal govern-

to clarify the incident for the Warren

‘ment” to provide Garrison with “any Commission, inquired of the C.LA.

inforination” about the role of the
C.LA. in the assassination. This last
picce of “evidence™ Garrison calls “the
clincher,” - :

At deast half of the “evidence” on
which Garrison’s repertory of charges
against the C.LA. is based 15 itsclf de-
duced from evidence that Garrison has

whether a photagraph showing Oswald |
in Mexico Caty did in fact exist. He *
never received an answer. -Garrison

postulated that the C.LA. had for-
warded the picture of a man who was -
not Oswald and had withheld a photo= |
graph that did show Qswald leavingy
the Cuban Embassy. Furthermore, he

never seen. He has accomplished this conjectured that the most likely reason

trick by simply sketching in on the

for suppressing such a photograph was

tabula rasa of missing (or noneaistent) - that it revealed Oswald to he in the
evidence facts that appear to incrimi- company of anather man—and since

nate the C.LA. If the evidence is
missing, a revelation of its contents is
not, of course, casily refuted. And the
old suspicion of secrecy qua secrecy also
plays a part. “If there’s nothing to
‘hide,” people wonder, “why i the
thing missing in the first place?” Con-
sider Ttem No. 1, the missing C.LA.

photograph, on which Garrison based .
e the story, pointed out a few weeks

his original charge that the C.LA.
was concealing vital evidence. When
Garrison subpoenacd Richard Helms,
the director of the C.LA., he in-
-structed him to produce a photograph

|

i

i
i
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I
!
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the identity of this man was heing con-
cealed, he must have heen wnrkin.g for
the C.LA. Tt scems unlikely that Gar-
rison had any knowledge of this photo-
graph other than what he gathered
from the account of it in my honk, he-
cause he repeats the details of that ac-
count, including a certain erroncous de-
tail. As Licheler, who originally told

after “Inquest’ was published, the pic- |
ture in question bad been taken of .1;'
man in front of the Soviet Embassy in |

* Meaica City, not the Caban Embhassy.

i that C.LA, ageants had taken in Mexico -
VCity about seven weeks before the as-

sassination and that, Garrison climed, |
showed Oswald in front of the Cuban !
Embassy in the company of a C.LA, |
agent. The supposed facts conveyed
hy this missing snapshot were what led
Garrison o assert that the C.LA.Y
knew the identity of Kennedy’s as-
sassins and was concealing the truth,
" But how had this information been de- .
"duced from a missing .
photograph, wiich Gar- '
risan admits that he has
never seen?

~Actually,” the story
of the C.[LA. photo-

raph had its origin in
an incident [ mysclf
first reported, in oy
book “Inquest,” as a
means of illustrating
the problems that the
Warren Commission :
lawyers faced in communicating with
the C.LA. According to my account,
a man in front of the Cuban Embassy
in Mexico City before the assassination
had heen routinely phetographed by a
hidden C.I.A. camera and identified as
Lee Harvey Oswald;” the information

had subsequendy been forwarded to the

Yet Garrison repeated the erroncons
information (my own) to contrive an
ominous picce of “cvidence” that was
not simply “missing” but nonexistent,
Garrison relicd on a similar device
in his sccond and third items of “cvi-
dence,” asserting that files on Ferri¢
and the President’s autopsy X-rays
and photagraphs and other vital evi-
dence were classificd because they
“would indicate the ex-
istence of a conspiracy
involving former emi-
plovees of the C.LA"
Exactly how Garrison
could  specify  what
wanld be indicated by .-
evidence he had never
viewed s Jeft prnhlcm-

atcal, but again the

tabula rasa of missing.

evidence gives him an

opportunity to skerch in
unverifiable details of a C.LA. conspis-
acy. (Every once in a while, the evi-
dence praves (o be existent and Garri-
son is caught in the act. For examply,
he stated in his Playboy interview that
four frames of a flm taken of the as-
sassination—frames 208-211—were
missing from the frame-by-frame re-
production of the film in the testimony
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and evidence published by the Warren  secretive, . Garrian's “cliocher,” the acertion
Commision, and he went on o clam Ihe Brth aten of evidence—1that ¢ | Eattoe geverament has not revealed ta
that thew frames “reveal signs of stres Warten Comunindon was never ahle B, aan anv anformazen of the C1LA
appeanng suddenly on the back of 1 s8tin “2 seeret C.LA. meino on Qs QUMY i the asaswination, i a
stroze sign” and to suggest that “these wid's activitics in Russia” that was an! sertect example of Garrison’s own
signs of stress may very well have hoen  200ed tea State Department docum:.'.:.:' Saand of Jogie, in which the fact that
caused by the impact of a stray hudler  beaause the memorandum had  heead 8¢ has not found or been given any
o the sign.” But frames 208.2135, “destroyed” the day after the assassiazs ; evadence of C.1LA, complicity is itself
while mising from the Warrea widk * tva—is snply untrue, While it is trief sanof that the CLAL is withhalding

umes, are not missing from a copy of
the flm that Life holds, and they re
veal no “signg of stress.™) :

In his fourth item, Garrison sy
poscdly reveals the contents of clasiisd
C.LA. documents in the National
Archives. These documents were pre-
pared for the Warren Commission by
the C.LA. And although the title of
cach of these reports—usually refer-
nag to the general topic on which
Commission Jawvers requested that the
C.LA. provide information or answer
queries—is. listed in the index of Com-
mission docimicnts, the reports theme
sclves are classified, as are all C.LA.
reports containing the names of opera
tives, informers, and foreign sources
Garrison  customarily rattdes off the
titles of the “suppressed C.LA. fileg™
as he calls them, and then sets forth
their “contents” in his own terms, For
example, in Playboy he cited Commis-
sion Document No., 931, entitled “QOs-
wald's' Access to Information About
the U-2,"” and then eminously suggest-
el that Oswald. was involved in the
U-2 program. He amplificd on this
“evidence” in a speech he made after
the ‘Playboy interview appeared, stat-
ing, “The reason you can’t see that
{Commission Decument No, 931] for
many years i because you will then
realize that Lee Oswald was then
werking for the United States governs
ment, as a C.LA, cisployee, and they
don’t want you to know that.” Garri
son. used  this classified  document,
which, of course, he had not seen, 1o
substantiatc the charge that Oswald
acted as a C.LAL agent. Yer testimony
in the Warren Report indicates that it
may well contain information on what
Oswald heard when, during his stav
in the -Soviee Union, he dropped in
on the trial of the U-2 pilot Francis
Gary Powers. In any event, it scems
highly unlikely that if the C.LA. were
indeed as sinister as Garrison alleges, it
woull adenit in a report to the Come
mission that Oswald was a C.LA.
agent, especiclly since its reports were
to be read by lawyers working for
the Commission who were not (as
my owa interviews with them dem-
onstrate) particuiarly inclined to be

at one copy of this memorandum was  exnlence of its guilt. -

destroved while being photocapied, an~
veixer copy was duly forwarded o the
Commesion on May 8, 1964, as is cvi
deat trom Yolume XV of the Com-
mxsois testimony  and  evidence.
When Sylvia Meagher, who has in-
dened the twentyesix volumes of the
Warrea Conumission testimony and ev-
senve, and has tried carnestly to cor
rect the auistakes of the critics as well
a3 thase of the Commission, pointed
wat to Garrison that his charge was
dasad on a fallacy, he acknowledged
the crror, but, even so, he went on
weayg the non-fact to support his charge
tat the C.LA, was “incinerating” ev-
&enve. .

The sinth item of evidence, the iden~
vy of Oswald's C.LA. “babysitter,”
was extrapolated from a purchase order
for ten Ford trucks. Oscar Deslatte,
e asistant manager of a New QOr-
aans Ford agency, who wrote up the
weder on January . 20, 1961, subse-
guently reported to the F.B.IL that ha
cexavmers told him the trucks were to
b used by an organization known as
“Frieads of Democratic Cuba.” Des-
bate Isted the plirchaser of the trucks
as "Owweald™ (im0 first name given)
xd il that the individual with “Os
called himself Joseph  Moore.
When F.B.L agents asked Deslate
axwt the incident, he said that he
eveld “neither describe nor identify
:er of the men.” Garrison belicves,
bowever, that the parchase was made
for the CLLA, and that Moore, who
& acver been located, was in -fact
Orwald’s C.LA. chaperon. It is pos-
sa, of course, that Moore was
e CLAL “habysitter” of some
Oxweald, but in "1961, at the
e the purchase order was
2ad out, Lee Harvey QOswald
wis working at the Belorussian
Rrdio and Television Factory, in
k. .

The seventh item of evidence, con-
cerniag & C.LA, “courier,” refers 10
Dvaald Philitus Norton, the bank em-
dezzier and night-club entertainer who
ad been thoroughly discredited as a
wimes and was jettisoned by Garrison
hizmself even before he gave the Play-
oy intervew, "
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G.\Rnlwx has alss charged that the
press has furtively controlled the
aews as a means of suppressing known
tcts abvut the asassination. “Behind
the taqade of carnest inquiry into the
sssuwnation is athought-control proj-
ot in the best tradition of ‘1984, he
bas wntten. “Because of their rale in
the Establishment and their failure to
worduct an effective inquiry, major
news agencies have a vested interest in
waatining publk ignorance Mast
witat Gareson has bad to say on this
sibtect has been vague philippics, but
we B half-hour NUB.CL rebutal he did
e five specitic axamples of news sup-
prescon, and they are worth examining
i detnl, Of “pawerful news agencics,”
Garrison alleged:

They du not tell you that Lee Harvey
hwald’s ngerprints were not found on
the gua which was supposed to have
tuled the President.

Aid they do not tell you that nitrace

toxtx exonerated Lee Oswald from the
atual chooting by showing that he had
wet fired a rifle that day.
d they do not tell vou that it was
wiztually impossible for Oswald to have
tatza his Rngerprints off the gun, hidden
the gun and pone down four flights of
sta:cs by the time he was seen on the
seowud Hoor.

Adove all they do not tell you of the
exeewhelming evewitness testimony that
ot were coming irom behind the stone
waii on the prassy knoll.. ..

You have not been told that lLee
Oswald was in the empioy ot U.S. intel-
Ligeacd agencics, but this was the case.

It is true that the public had not
been told any of these things, except by
Gargison, but there is a good rea-

wn for that. Al five of the
chargesare either false or captidus,
Fingerprints were found on

the rife “which was supposed @
have killed the President,” hut

.1t prins could not be positively identi-

Bed. Scbastian F. Latona, a nationally
recvgnized fingerpon: expert, testified
detore the Warren Commission that
Because of the unpolished fin'sh of the
aside, which aliowed it to absorh maoicee
vere, at was iugily unlikely that an iden-
ofable Angerprint would have been left

e the weapon. Coatrary to the pap-

sac impeesson reganding fingerprints,




Lavona noted, they are oaually discern-
ble anlv an highly poliched surfaces,
What Garrison docs it say is that a
palmpring was discovered on the undere
side of the barrel of the rifle in Guestion
and that three different experts posie
tively identificd it as Oswald's, :
-Garrison's assertion that the nitrate
tests’ “exoncrated” Owwald 18 cquaily
questionable, Tn the tests 1o which
Garrison referred, the Dallas police
cmade paraffin casts of OQswald's hands
and right check, amd diese casts were
then checked for traces of pitrates, Nie
trates were found on the casts of bath
hands but not on the cast of his check.
“The test, however, in oo way proves
that Oswakl did or did not fire a riflc.,
Fhe nitrates found nced not have come
from gunpowder; many other sub-
stances—tohaccn, matches, or urinc---
will Teave such residucs. Conversely,
the absence of nitrates indicates just as
lide, because a rifle (which, unlike a
revolver, ha< no gap hetween  the
chamber and the harrel) is not as like-
Iy to leave nitrate traces un the cheek,
In fact, the rifle in question was experi-
mentally fired three times hy an FLB.I.
agentand no traces of nitrates were de-
tected an his hands or cheek, Accord-
ing w one F.BA expert, Corttande
Cunningham, the so-called paraffin et
is completely unrchiable, and jis princi- |
pal use in police -work is smply to in- |
timidate  suspects; it produces more
apprehension than valid cvidence, Gar-
rison’s suggestion that such tests could |
have proved thae Oswald “had not
fired a rifle that day” plays on the gul-
litility of the gencral public regarding
the reliability of scientific-sounding data.

As for Garrison's statement that it
was “virtmally impassible” for Oswald
to have been on the second floor of the
Depository Building a few minutes afe-
er the assassination, it, ton, is” specious,
A Sceret Service agent, simulating Os-
wald's movements, reached the second
floor from the sixth in one minute and
cighteen scconds. In any case, it is im-
possible to ascertain exactly what time
Qswald was scen an the second floor;
it could have heen as long as five mir-
utes after the assassination,

Garrison's next assertion—that (i
press failed to report that there was
“ovérwhelming cycwitness testimony”’
that the shots came from behind a stone
wall-—is also sophistical. None of the
hundred or so Warren Camnmission wit-
nesses who testified on the matter or were
questioned by dche F.B.L said that they
saw a rifle heing fired from hehind the
stane wall. The carwitness testimony,
which is undependable in determining
the saurce of any shits where there is
a penssibility of cchoes, was divided. More
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kN . .
than half the Witnesws aim}oéhi'lhr shats
ongimnated in some spoot other than the
Pepository Building, but only a few of
the varwitnesses thought the shots cane
from the-dircction of the stone wall,

Finally, the assertion that Oswald
wina C.LA. agent, as has alrgady beea:
shawn, was based on Garrison's own
private interpretation of “miving" or
clasified documents that he had never

“seen. OFf the five cxamples of “news sup-

pression’” that Gaerison cited, then, not
one was based on accurate information. -

ANOTHER of Garrison's sweeping

charges about a “second conspira-
o™ is that the federal government—
thrmigh its agents Lyndon  Juhnson,
Robert: Kennedy, J. Edgar Hoover,
Earl Warrer, and Ramsey Clark—has
been involved ina sinister pht to quash
his investigation, It would have bheen
difficult ta gainsay Garrison's impta-
tion of federal obstruction if he had

charged morely that the government

was hindering his case, Certzinly feder-
al agencies have been less than Cexipera-
tive, and important federal officials, in-
eliding Avorney General Clark, have
apenly (and often harshly) criticized
the New Orleans investigation, B
Garrison's allegations have gone far he!
yond the charge of inteeference in tliis
sene, He has accused the federal gav-
crmment of conspiring o wreck his in-
vestigation specifically because it harhors

|3 motive of its own in concealing the’

truth about the assassination, and he’
has lzvelled his accusation in no an-
centain terms: ., the United States;
government—meaning  the  present;
administration, Lyndan Johpson's ad-,
ministration-—is ubstracting thie inves-]
tigation-—any investigation. [t has con-'
cealed the true facts—1to0 be blunt about
it—ta protect the individuals nvolved’
in the asassination of John Kennedy,”|
In ather words, he is charging that the'
government knows the truth and, in’
concealing it, is itself con-

spiring to protect the con-

spirators.

Su far, Garrison has of-
fered only two specific items
of “evidence” to support
this charge. The first item
15 the photograph of the as-
sassination site showing a .
man with a closed fist; which by Gar-
rison’s surmise conceals the bullet that
killed the President. From this conjec-
tire he gocs on. to postulate that the
man in the photograph is a federal
agent, that the bullet has been turned
aver to the federal government, and
that  the  government cansequently
knaws the assassin’s"identity. The sec-
ond item of Tvidence he mengions is a

telepram that was sttppescdly sent to
Jo bdigae Hoover before the ERNINTE
v, Gartsen charged Lt December
that, this telegram, which he has heen
unable to obtain, proves that Oswald
telephened the Dallas ficld office of the
FBLL ive dave Before the asassina-
“giin and gave details of the plot, which
were then forwarded by interburean
telegramy to Hoover in Washington,
Tins, Garrson claimed, was proaf that

Predident Johnson had “actively con-

cealed evidence about the murder of
his  predecesor,” When a reporter
ssked him what evidence he had that

sich a telegram ever enisted, he ane

swered, “Ifvouw and T were in a closed
oo, Leould prove it But ['m not go-
ing o allow any cvidence 1o get out
now.” His evidence, it later tarncd out,
was simply a story that Mark Lane had
told him, ' :
Apart from such speculation by Gar-
rison -and Lane, the charge of federal
complicity is hased alimost solely on ‘the

fact that there is government secrecyy

Acearding to Garrison’s lugic, the gov-
ernment would not classify information
pertinent to the assassination unless it
had something to hide. Garrison has

peesistently exploited popular suspicions -

about  scerecy, accusing  those wha
would, in his estimation, benefit most
fram the maintenanee of such KCrecy,
For example, aftee noting that pare of
the Warren Commission’s dacuments
are classified in the National Archives,
Garrison claiimed on a “Uexas television
show Tast December, “They destroyed
evidence in cvery pussible way, The
President of the United $tates, the man
who has the most to gain, the man who
gained more than any other human
fram the assassination, s the man whae
issued the eXecutive order concealing
vital evidence for seventy-five years so
that we can’t laok at it, so that you
can't look ac iy, so that ne Awmerican
P ccan sée it for seventy-five
years. Now, this was an
excentive arder by Lyndon
Johnson, the nun whae
gamed the maost from the
asstnation,”
such exceutive arder
s ever been issiued, Many

- investigative files are withs
held from use by law for seventysfive.

years—a number arbitrarily sclected to
exceed the Bic-span of persuns likely to
he mentioned in the eeports—in order
to safeguard confidential information
(such as tax returns), o protect cone
fidential infurmers, and w avoil cin-

“harrassing innocent persans mentiowsed

incideatally, But in the case of the
Warren Commission's documents Me-
George Bundy, acting on behalf of

.




Présadent .’m\:w-u‘ wat a peen! e
quest to the Archinest of the United
States that the sventv-fivesvear hn e
wanved wherever possible and ‘miach of
the material b opencl to the pudis,
Following geidelines approved by Bun-
dv, all the ageacies mvolved in the in-
restigation were to seview their. Sles
and déclasaty cvervthing eacept poges
vontaiaing the mames of confidental ine
formers, infrmation donaging e’ ine
“nocent partesy and information about
the agencies® operating | procedures,
There was t b a periadic review by
all the agencies concerned. By the time
Garrison had Begun his own nvestigas
ton, virtwally all the dociuncnts that
conld be declasaticd according to these
guildelines had been opened o puhlic
scruting. Gamsen's claim in Playher
that “any document the C.LA. wanted
classificd was dwoted into the Archives
without examination” by the Coamnus-
siontds doply untrue, AU the relevant
documents relating 1o the inguiry which
are aow in the. Archives were sent
there by the Warren Commission after
the: Warren  Report was published.
Mast of the CLA. reports were pres
pared o answer specific questions put
o the Agency by Cemmission lawyers,
and there s no reanon to assume that
they went unread, :

The distinguishing mark of the para-
noid stvle, Huotstadier writes, is “the
curious leap in imagination” hetween
fact and fantasy which is made at some
critical point in an argument ta cover a
gap in reasoning, Comsider in this light
the following remarks by Gareison,
taken from onc of the many speeches

" he delivered during the fall of 1967:

.

Is this a Great Suciety which allows
inaocence to be buschered as Oswald was,
with no concern. no interest? Which al-
tows the puilty, the murderers 1o walk
the streets, knowing without any Question '
who they are, knowing what hapjprened, is
this a Great Seciery? Is it a Greae So-
ciety which causes blackouts in news cen- .
ters like New York when there's a de-
velopment in‘the case?. .. Iy this a Great ;
Society which mooitors your phone’if it ;
has the slightest bit of curiosity abnut
zwu? This is ot a Great Socicty—this is
a Dangerous Socieny, a socicty which de-
spite the lip servxe to populism . . . is 50
morally threadbare that the futures of .
yeur children are in danger.

Here “the curmous leap in imagina-
tion” is made between the fact thar
some investigative files are still classified
and the f;ml.\s.\' that the government s
protecting the asassing by censoring the
news, manitoning telephone calls, and
threatening the tutares of children, {1t
& worth_anting, incidentally, thar the
image of “Snnecence . .. butchered as
Oswald was" creates complications in
the case of Clay Shaw, who was, after
all, indicted fur a conspiracy that in-

\A
&

volved Lee Hasvey Oawadd. ) 1o Gar-
prei’s case aganst the news medu, a
leap s made Rtween the fact that the
medi faled to broadeast some wne
ttuths about the asassination and the
fantaw of 3 congiracy to suppres< the
wews, [n his charges against dhe CLA.,
a altatory advance is nuade from miss-
g or noncaistent evidence to the
tantasy of C.LAL complicity in the as-
sissnation. Far Garricon, the C.LA.
cpitomises all that is feared in govern-
mental seereevs an invisible governa
ment, answerable to no one, with une
limited resonrees and unlimited power,
Since all its acts are veiled in secrecy,
t may he postulated to be the “real
force” behind any cvent. The RgOVErn.
ment, Garrison claims, “r the C.LA.
and the Pentagnn™—an élite that pers
petates its power by concealing the
truth about the asassination, and creat-
ing, through the “manipulation of the
mass media,” what he ealls “a con-
centration camp of the mind,”

S s ivestigation continued, Gar-
rison appeared to become increas-

ngly obsessed with governmental se-
crecy, and less directly concerned with
the issucs of his court case. His obsession
with the “second conspiracy” might be
wore easly disntissed if it were not for
the fact that a considerable portion of
the popalation appears to helieve his
claims. The extent of his popular sup-
port leads one to wonder if there may

nut be some palinea) ealeulation behind:

his choice of chimeras, v

Early in 1967, before the New
Orleans investigation becanie public
knowledge, a poll conducted by Louis
Harris and Associates indicat.
ed that some forty-four per ,
cent of the American people
thought that the murdee of
President Kennedy was the
result of a conspiracy, In
May, 1967, shortly after
Garrison had announced the
discovery of a plot, Kad gone
ontoarrest Clay Shaw, and had charged
the C.LA. with concealing evidenge,

3 Harris survey indicated that siaty-

SN per cent of the American public
now believed that the assassination had
been carried out by a conspiracy, A
third Harris survey, taken in Septem-
ber, revealed that despite the face that
Garrison's inquiry had produced no
tangible results, sinty per ceat of the

peeple still believed that Kennedy had -
been killed by a conspiracy. To be sure, )
it i by no means élear that Garrison |

was chiefly responsidle for cffecting this
remarkable rhange in public opinion.

It can be argued thit a considerable -

number of people are natnlly dis-
posed. to make a conspiratorial inter-
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pretation of anv event as historically
Momentous oy the assassimation of 8
Proesadent, ndecd, cartier Haeris sur-
vers showed that at least thirty per cent
of the population believed from the aut-
set that Oswald had not acted catirely
alone, and continued o belicve this
after the Warren Commission  ren-
dered s vendict. Muorcaver, Harris
concluded from the questionnaires filled
out by his respondents immediately
after the Warren Report was issued
that cleven per cent of the papulation .
may be considered “chronic doubters
wha tend o fecl that the ‘real’ story
about almust any impoartant public
cvent s never quite told,” Phe fact
that ‘there was a marked increase—
from thirty-one per cent to forey-four,
according to Harris surveys—in the
number of people who believed in o
conspiracy when the Warren Commise
sion became the subject of heated cone”

Ctrovensy, owing to the publication in

the Latter half of 1966 of a number of
books and articles by ¢ritics of the Res
port, may reficet a certain resistance by
the general public againu aceepting a
purported “uuth™ that is neither clears
cut nor obviously irrefutable, The idea
that even a few points in the Warren
Report were subject o dispute, or that
even a fow of its facts could be differ-
ently interpreted, probably led many
people to reject, or at least doubt, the
aver-all conclusion that the Commission
had put forward so emphatically, In
any event, the change in public apinion
seems to have been substantial after
Garrison appeared on the scene. Be
tween February and May of
1967, Harris surveys indis
cated nearly hatf (sixteen out
of thirtv-five per ¢ent, to he
exact) of the people who had
believed thac Oswald  was
the lope assassing were now
changing their minds. In athe
er wards, once Garrison he-
gan issuing his charges sume thirty mil-
lion Americans’ who had apparcatly
been ncither predisposed o believe in 3
conspiracy nor maved by carlicr -criti«
cism of the Warren Report started

having second thoughts on the Guestion

of a lone assassin,

In presenting w the, public his

own conclusions’about the assassination
of President Kennedy, Garrison has
enjoyed some strong advantages over
all other critics of the Warren Come
mission. The first and most ohvious is
simply the authority of his office: he is
the district attorney of a major Amer-
ican oity. Garrison has bhecn ahle to
make news at, will, merely by submitc-
ting charges, isuing subpoenas, and




“Clay Shaw's former business address.

making  arrests. Morcover, to many
people st anust seem almost inconccive
able that an clected prosecutor'’s care-
fully worded “factual™ statements—
for example, that “ar 12:45 .M, o0
November 22nd, the Dallas police had
braadeast w wanted bulletin® for Os-
wald”—could he demonserahly  fnlse.
Sull another - important benefit that
Garrison detives froin heing a public
prosccutor with a case peadig is the
right to refuse to divalge the evidence
onewhich his charges are based. And
Garrison has excrcised this-right with
stunning eflect, particularly i the Play.
boy imerview, Take, for cxample, his
statement tha “we know from incon-
trovertible evidence in our possession
who the real Clay Bertrand is—and
we will prove it in court,” Since Gér-
rison has charged that Clay. Shaw
used the alias of Clay Bertrand, this &
an extremely important claim, but al-
though the question of the identity of
Clay Bertrand was a central issuc in the
perjury trial of Dean Andrews, which
took place well after the Playbay inter-.
view was conducted, Garrison failed o,
introduce any evidence at that time
concerning it. Later, a souree in Gar-1
rison’s office suggested that the only’
evidence to which Garrison could have
been referring in the Playhoy interview
was a library card taken out under
the name Clay Bertrand and bearing

This card hardly qualifies as incon-
trovertible evidence. For ane thing, the
card turncd up well after Shaw was ar-
rested, and, for some reason, hore no
date of issuance or expiration. For an-
other, the signature on the card was

definitely not in Clay Shaw's hand—a
fact that Garrison's awn’ staff con-
firmed. In other words, it appears ‘that,
someone ather than Clay Shaw filled
out a khrary card under the alias that!
Garrison has claimed Shaw used and'
put Shaw's former business address on g
it. : ol
Garrisun has also enjoyed the ad--

-vantage of what might be called stra-

tegic plausibility, As Hannah Arendt
points out in her essay “Truth and
Paolitics,” the liar is usually more per-
suasive than the wruthteller, simply be-
cause he can fashion his facts 10 meet
his audience's expectations, Since Gar-
rison is under no compulsion to reveal
his evidence, there is nothing t prevent
him from contriving his owa explana-
tion of the asassination, Whereas nei-
ther the Wareen Commision nur its
critics conld offer a definite motive for
the miurder of the President, Garrison
can. He states categorically in Plagboy,

. “President Kennedy was killed for one

teasnn: hetavw he was wasls
reconclatan wih the UNN,
Castra’s Cub.™ And he goes onto de-
clare that this i not mere Grculation,
invisting, .. we knew caough abont
the key individaalt involved in the con-
spiracy-—Latin< and Amencans alike--
to know that this was their mative for
the murder of John Kennedy.” To
thase wha expect 2 momeansus event
to have some significant cause, Gar-
riven’s eaplination  naturalli wunds
more logical than the explanation that
a lone asasdin acted out of persenal
disaffection,

Mareover, Garrion has found ready
allics, cager to prosclytize on hw behalf,
amang disident politkal writers. Ha
charge that there is a conspiracy he-
tween the government and the maw
media to conceal the tzh from the
people accords perlectly, after all, with
what such journak see as their rason
d'étre. It is therefuee hardiv surprising
to find his speeches printed verhatin in
such papers as the Los Angeles Free
Press, and to find his portrait on the
cover of Ramparts, with the wards:

and

“Who appointed Ramsey Clark, who
has done his best to torpedo the inverti-
gation of the case? Who controls the
C.LA.?2 Wha contruls the F.RIL2 Who
controls the Aechives where this evidence
is locked up for so lomg that it is unlike-
Iy that ¢here is anybady in this reom whe
will be alive whea it is released? This 1s
really your property and the property of
the people of this country. Wha has the
arrogance and the brass to prevent the
peuple from seeing that evidenve? Whe
indeed? The one man who has profited
mast from  the assassina- .
tion—your  friendly  Presie
dent, Lyndon Johnson?™

Among Garrion’s most ;
ardent  supporters & the

Councilor, the- himonithly

official journal of the Citi-

zens’ Council of Louisiana,

which claims a circulation .
of some two hundred and

sisty thousand, and which

actively campaigns agains
Communism, the suppres- -

sion of news by the mas

media (supposediy con-

trolled by Zionist interests), ~ —— - .—
race mangrebzation (a plot aided by
the C.LLA. and the Rothschids}, and
the insidions intrusmn of federal author-
ity info the sacred” domaia ‘of states’
rightt.  That  Garoion “had  been
“fuught by Sterns, Newhouse papers,
and Agnes Meyer™ (ie., the N.B.C.~
affiliate in New Orieans, WDSU-TV;
the Times-Picaynve and Seates-liem;
and the Washington Posr and Neus-
week) was for the Councilor sutficient
reason to lend Garrison its eathusiastic

vt hias et
been sihoantis Willoua
Turnee concluded one (14 s articles
on Gaveson i the e by oaving
that the anti-Garnson ticts of N R.CL
and the daly prese “snack of depera-
ton—and andivate that there is much
to hide” The Couscidnr gewes aling
with mst of the detads of the plot the-
ary outlined in Rampares, dificring
only in it belief that New York Com.
munists, rather than right-wing ex-
tremists, were hebuad the conyrracy,
(Perey Russ, ahwars accomamadating,
told the Councior in an exclusive in-
terview that David Ferrie was really
a “Marnist” and a follower of Che
Guevara)

Garrison's  cause  hae alse
champions in more Jughly  respected
journals that pride themselves on theie
intellectual  credentiale—natably  the
New York Retice of Books, which has
rejected  the Warren  Commission®s
canclusions because the Commission's
investigation was defective but has e
braced Garrison’s investigation despite
its far more glaring defects. Professor
Richard Popkin, in 1 lengthy defense
of Garrison's investigation in the New
York Revicio, argues that Garrison
should be given a “fair hearing” in
court, and not have his case “pre-
judged” by the press. He claims that
while Garrison has “studionsly avoided
any discussion of Shaw and the spe-
cific evidence against him,” the press
has interviewed “ptential witnesses,”
evaluated the evidence, made “charges
againse the Districe Ace
torney and his office .+, in
cffect, trying the case out”
of court.” The “wave o
attacks in the press and
TV" against Garrison,
Popkin contends, “surcly
prejodices a fair trial.” He
concludes that ue investi-
gation wi Garrison is nee-
“essary, fur P the evidence
» is as contrived and cock-
eved as the press and TV
allege, they should expect
that twelve jurors alonyg
: with {the judge] will see
through it [t i twue  that. the'
right of a defeadant not w e pre-
judged is a fundamental principle of
jurisprudence. And pre-trial publicity,
by prejudicing public opinion, can cer--
tainly deny the defendant his right to
a fair hearing. Jim Garrison, how-
ever, is not the defendant. Clay Shaw
is. The rights of the defendant have
been cstablished precisely to counter-
balance the powers of the state. Pop-
kin's plea that the press suspend scrutiny
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and cothtnn oF the awtdadis owhn b

Garrisan & gatovrag
bringing the cax o trad waeld, ol
were talien ey dearg, wadornuae a ded
fendant's legitamate protwtion against
the pn«x\nhn of 4 prevates’s using
his power and reawunes e fabricate

and
1

asdvine

ovidence  and  mtunaiaxe witnesses,
Maorcover, Popkat’s coareavon  that
Garrmon has “wodaaiy avoided™

discusing the evadence & deingenu-
ous, at best. The faxt & that an
interview that Popkia had with Per-
1y Rusw, Gaurmen's gar - witnea
against Clav S2aw, was arranged by
the Distixt Atteracy himsle, [t was
Garrison, tow, who told repacters that
he had found Jack Rubs codad tele-
phone number i both Shaw's and
Oswald's?addres hwoksy amd repeat-
ed the allegatin ca televson and to
NCWSPAPEr FOPEers even after 48 was
shown to be fadse, [t was Garrion who
stated i the  Namensl  Qbserver,
“There 3 no wav that Clav Shaw
can get an acqwttal™ It was Garrisen
who allowed Mark Lape snd William
Turner to phodestat evidence in his
files. And it was Garrisen whoy in his
Playboy intetview and on his subscs
Quent caast-to-ceast tour, made numer-
ous references sither to exalence in the
Shaw case or to Shaw himl (includ-
ing the demoastrable falschond  that
Shaw was with President Kennedy “on

“an airplane fiight in 1963%) Indeed,

Garrison has guae on about the case in
speeches, radw ik shows, television
programs, press a‘mc’rmc\ and inter-
views almost w?
most of the evdence Garrion has dis-
cussed is spurious, but surelv that makes
it all the more apemative for the press
not to waive ®s pespensdeiny for ox-
amining it closelv,

“ Popkin's notioa that there &
for the press 1o sceutinize Garsison's
techniques for recruiting witasses and
assemibling evidence becase i the cvie
dence is contrived 2 judge and jury
will see through iz and “decan Garri-
son at the thal™ Yows an eausual con-
fidence in the Yegal procese While it is
true that a judzz and jurv can detect
contradictions ia wstimony aad other
incongruous evilance, there i no cer-
tainty at ail thar thev an uncover
perjury that has heen sessematally ar-
ranged for, witd eae PRVieIeE currobe
orating another’s xstimany, v that they
can recognize artfullv fabrcazed “facts”
purposely designad to £ inta the pat-
tern of evidence, Expusure of such sys-
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Aut pause. OF coursey
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tematic fraud would, in face, depend-

on an outsde nvestizarnon vf ll"c pros-
ecutor’s wmeans and metwds G
Roberts, of the New Yark Tima:, and

s Gene-

Waltee Sheridan, of N.B.C.,
sated that in soparate nqguines they
drgaverad at least sin witnesses wha
waid that they had been offered bribes,
blackmailed, or otherwise cocrced by
Garrinon's reprosentatives, All were, in
eneway of another, valnerable ;;vnpltx
Willm Gurvich sid that winle he was
working for Garrson he saw the way
the powers of a district attorney’s of-
fice could be used “to intimidate and
cerce witnesses.” Popkin intinates that
Sheridan and Guevich may bave had
some ulteriof motive i revealing in-
formation about Garrson's mede of
operation, Qne can, as the British phi-
lowopher AL o Aver points out, always
sustain one’s beliefs i the face of ap-
parently hostile cvidence if one s pre-
pared to make the necessary ad-hac as-
sumptions, and in this case supporters of
Garrison seem all oo feady to assuime
that éveryone wha eriticizes Garrison’s
conduct is part of a plot to conceal the
trath, But such rationalization explains
nothing, [n the year T have been study-
ing Garrison's investigation and have
had access to his office, the only cvi-
dence [ have seen or heard about that
could comnect Clay Shaw with the as-
wssimation has been fraudulent-——some |
devined by Garrison himself and some

’ ’L! \'C.

‘eynically culled from criminals or the

emotionally unstable. To fail to report
this information so that Garrison might
have a “fair hearing” in court could
preclude the possibility of the defend-
ant’s ever receiving Ais fair heaving in

LCuurt,

“To we the issue of the assassination
as of such overwheliming importance
that the juridical rights of the defend-
ant may he acglected; the Constitu-
tional rights of witnesses disdained, the
seruting and criticism “of the presé suse
peaded, and the traditional methods of
the state’s prosecution ignored is to ac-
cept-a curious sort of ethics. {tis to say
that in a search for facts the means can
be disregarded if the ends—the facts—
are of enough consequence, Fred!
Powledge, writing in tic New Repub-
lie, suggests the dilemma: *U .. had;
the irritional fecling that he [Garrie!
son] was on to something. [ had the'
equally starding feeling that it did not,
really matter if Garrison were paranoid,
opportunistic, flamboyvant, or if his wit-
acsses were not candidates for The
Defenderi, Was he right?” But can
the process of establishing the truth ever
be separated from its end product—
the truth? Facts must be selected, in-
terpreted, and arranged in the context
provided by other informadion before
théy take on meaning. Factval cvidence
can be established 3s truth, as Hannah
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Arende points ant, anly “thirongh éstis
mony l‘) (‘_\(\"l["«'\‘\" ""'I"t"fil'll\’_\' un-
records, documents,
and monuments, all of which can he
suspected as forgeries.” I anc has rea-
son to doubt the process hy which
“facts” have been awertained or cons
firmed, how can onc ever e certain
that they hear any relation to the truth,
or cven that the “facs” themselves are
not outright  fabrications?  Questions
such as these have been taken under
consideration by a federal court in New
Orleans. On Mav 28th, United States
District Judge Frederick Hecbe, after
consideringa forty-five-page cosnplaine
from Clay Shaw's attorneys alleging
that Garrison had conducted a “reign
of terror by the misuse and abuse of the
powers of the public office,” issucd a
temporary restraining order that pro-
hihited  Gareison  from  an,  further
prosecution of Clay Shaw until a fed-
eral court has had the opportunity '
decide the merits of the charges filed”
against Garrison, !

In view of the shortcomings of the
Warren Commission's investigation, it
hecomes apparent that there is no casy
way to devise a process for ultimately
answering such complex and  clusive

reliahle —and by

1 historical questions as those provoked by

the assassimation of President Kennedy.
Indeed, there can be na certainty that
such a process is even within our in-
stitutional neans. ‘But there can be
certainty that as long as the means hy
which an investigation has heert con-
ducted remain suspect the truth will’
never be fully established. :

—FEowaro Jav hrstem






